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Εισαγωγή 

 

Το επιστημονικό πεδίο στο οποίο εντάσσεται το θέμα της παρούσης εργασίας είναι εκείνο της 

Οικονομικής & Βιώσιμης Ανάπτυξης και σκοπός της είναι να αναλυθεί η εξέλιξη χρήσεων και 

ηδιαχείριση γης στην περιοχή Αθαμανίου Άρτας. Το υπό διερεύνηση θέμα είναι σημαντικό γιατί 
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αφορά στην διαχείριση της γης και τη γενικότερη εξέλιξη στο Αθαμάνιο Άρτας σε ένα ευρύ 

βάθος χρόνου.Δια της παρούσας εργασίας επιχειρείται να φωτιστεί -σύμφωνα με τις ιδιαίτερες 

συνθήκες που διαμορφώθηκαν με τους νέους οικιστές  του Αθαμανίου στο διάστημα λίγο πριν το 

1800  και μέχρι σήμερα- το θέμα της διαχείρισης γης, της επιρροής αυτής στα οικονομικάτης 

περιοχής και των προοπτικών εξέλιξης που προκύπτουν από αυτήν.Η εργασία θα αναδείξει εν 

πολλοίς άγνωστες πτυχές της ιστορίας, δημογραφίας, οικονομίας, επαγγελματικής 

δραστηριότητας και εν γένει εξελικτικής πορείας για το  οικισμό Αθαμανίου Άρτας, ο οποίος, 

όπως θα αποδειχθεί μέσω της πρωτογενούς έρευνας, έχει υπάρξει κατά περιόδους σημαντικός 

και επίσης διαθέτει αξιόλογο δυναμικό για μία καλύτερη μελλοντική αναπτυξιακή πορεία.  

Η εργασία αποπειράται να απαντήσει σε ερωτήματα που σχετίζονται κυρίως με τη νεότερη και 

σύγχρονη ιστορία του τόπου του Αθαμάνιου, δηλαδή από την προ-επαναστατική περίοδο μέχρι 

σήμερα, και αφορούν τις διαδικασίες με τις οποίες διαμορφώθηκε το ιδιοκτησιακό καθεστώς και 

διαχειρίστηκε ο οικιστικός, αγροτικός και δασικός χώρος που συγκροτεί την ευρύτερη 

τοποθεσία, καθώς και τις προσωπικότητες που διαδραμάτισαν ουσιαστικό ρόλο. Μέσα από αυτή 

την πορεία θα εξαχθούν συμπεράσματα για τους παράγοντες που επηρέασαν την οικιστική και 

αγροτική ανάπτυξη της περιοχής των Τζουμέρκων, στην οποία ανήκει και ο οικισμός μελέτης. 

Μεθοδολογικάη ανά χείρας ερευνητική ανάθεση συνδυάζει την πρωτογενή έρευνα ιστορικών και 

άλλων πηγών με τη βιβλιογραφική ανασκόπηση. Η επεξεργασία των δεδομένων έγινε σύμφωνα 

με τους οικονομικούς, οικολογικούς,  κοινωνικούς και ιστορικούς κανόνες ανάλυσης δεδομένων. 

Για την ολοκλήρωση αυτής της Πτυχιακής Εργασίας έγινε έρευνα σε:  

(α) Άρθρα σε περιοδικές εκδόσεις και εν γένει έντυπαεθνολογικού, δημογραφικού και 

ιστορικού χαρακτήρα με στοιχείο αναφοράς την ευρύτερη περιοχή του Αθαμανίου 

Άρτας. 

(β)  Βιβλία σχετικά με την ιστορία, τη λαογραφία και τον πολιτισμό του υπό διερεύνηση 

τόπου 
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(γ)  Γραπτά αρχεία συγγενικών του συγγραφέα προσώπων που κατάγονταν και έζησαν στο 

Αθαμάνιο, με βασικό το προσωπικό αρχείο του κ. Βασιλείου Ψωράκη.πρώην Πρόεδρο  

του Συνεταιρισμού. 

(δ)  Προφορικές μαρτυρίες κατοίκων της περιοχής, με κυριότερους τον κ. Ψωράκη Στυλιανό 

και τον κ. Γεώργιο Σχωρτσανίτη, διευθυντή Δημοτικού Σχολείου δάσκαλο από το 

Αθαμάνιο, και τον Αποστόλη  Τυρολόγο σημερινό Αντιδήμαρχο του Δήμου Κεντρικών 

Τζουμέρκων και πρώην Πρόεδρο  του Συνεταιρισμού. 

 

Οι κατηγορίες των προσωπικών αρχείων και προφορικών πληροφοριών έχουν εξέχουσα αξία, 

διότι οι γραπτές και προφορικές μαρτυρίες συγκαταλέγονται στην ιστορική υλική και άυλη 

πολιτιστική κληρονομιά του τόπου και ενδιαφέρουν ιδιαίτερα την επιστήμη της λαογραφίας, της 

οικιακής οικονομίας, της κοινωνιολογίας, κλπ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Διάρθρωση της Πτυχιακής Εργασίας 

Η διάρθρωση της παρούσας Πτυχιακής Εργασίας έχει ως ακολούθως:  
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Εισαγωγή 

Σε αυτό επιχειρείται μια γενική Εισαγωγή στο υπό διερεύνηση θέμα αλλά και μια τοποθέτηση 

της παρούσας εργασίας στο μεθοδολογικό τύπο που ανήκει. 

Κεφάλαιο 1ο:  

Σε αυτό επιχειρείται μια λεπτομερής ενδοσκόπηση που αφορά τόσο στο ιστορικό του 

τοπωνυμίου όσο και στην ιστορική αναδρομή του υπό διερεύνηση τόπου από προϊστορικής 

εποχής έως και τη σύγχρονη εποχή που οριοθετείται στα τέλη του 20ου αιώνα. Επίσης γίνονται 

αναφορές στη σημερινή κατάσταση και την πολιτιστική του παρουσία.  

Κεφάλαιο 2ο:  

Σε αυτό επιχειρείται μια λεπτομερής καταγραφή της μορφολογίας των εδαφών της περιοχής του 

κυρίως χωριού του Αθαμανίου όσο και των οικισμών που το περιβάλλουν και συνδέονται με 

αυτό και τους κατοίκους του. Παράλληλα στο εν λόγω Κεφάλαιο αναλύεται η διοικητική 

υπαγωγή του Αθαμάνιου όσο και το ζήτημα των ιδιοκτησιών και του τύπου των κατοικιών που 

ενυπάρχουν στο Αθαμάνιο σήμερα.Σε αυτό επιχειρείται μια καταγραφή εμπειριών ντόπιων 

κατοίκων για την αλλαγή της χρήσης γης από τη δεκαετία του 1950 έως και τη σύγχρονη εποχή. 

Κεφάλαιο 3ο:  

Σε αυτό επιχειρείται μια λεπτομερής καταγραφή της εξέλιξης της κυριότητας γαιών στην περιοχή 

του Αθαμάνιου από εποχής αποχώρησης των Τούρκων έως το 1915 που αποτέλεσε έτος σταθμό 

για το Αθαμάνιο. Περιγράφονται οι διαδοχικές προσπάθειες των κατοίκων του Αθαμάνιου να 

πάρουν τις περιουσίες τους πίσω από δύο οικογένειες μεγαλοτσιφλικάδων, του Κωνσταντίνου 

Καραπάνου και του Χρηστάκη Ζωγράφου που τη κόρη του του Μαρία παντρεύτηκε ο Κ. 

Καραπάνος. 

Κεφάλαιο 4ο:  

Σε αυτό παρατίθενται στοιχεία για την πληθυσμιακή εξέλιξη του Αθαμάνιου και τα λοιπά 

δημογραφικά του χαρακτηριστικά, με έμφαση στο μεταναστευτικό ζήτημα.  
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Κεφάλαιο 5ο:  

Σε αυτό επιχειρείται μια λεπτομερής καταγραφή της ιστορίας του Αναγκαστικού Συνεταιρισμού 

Συνιδιοκτησίας - Διαχείρισης Δάσους και Χορτονομής Αθαμάνιου και Κάτω Αθαμάνιου που 

ιδρύθηκε το 1915 και εν πολλοίς δεν έχει αλλάξει το νομικό του καθεστώς παρά την πάροδο 

περισσότερο από ένα αιώνα.  

Κεφάλαιο 6ο:  

Σε αυτό επιχειρείται μια καταγραφή των οικονομικών και παραγωγικών δραστηριοτήτων και των 

ενασχολήσεων των κατοίκων, που αφορούν τον πρωτογενή τομέα, αλλά και την χρήση της γης 

για λόγους που συνδέονται με την τουριστική ανάπτυξηστη σύγχρονη εποχή στην περιοχή του 

Αθαμάνιου και των γύρω δασών.Επίσης αναλύονται τα στοιχεία ενδιαφέροντος που σχετίζονται 

με τον τουρισμό.  

Συμπεράσματα 

Σε αυτό επιχειρείται να καταγραφούν τα πιο βασικά συμπεράσματα της ανά χείρας μελέτης με 

σκοπό την εξαγωγή προτάσεων για τη βελτίωση διαχείρισης της γης προς όφελος της τοπικής 

οικονομίας.  

 

 

 

1. Η ιστορία του Αθαμάνιου και των Αθαμάνων1 

 

                                                
1 Η βασική πηγή της ιστορικής αναδρομής είναι από Στασινός (2011) και προφορική πληροφόρηση του κ. 

Στυλιανού Ψωράκη.  
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1.1  Προέλευση του τοπωνύμιου και της τοπικής γλώσσας 

Το Αθαμάνιο ονομάστηκε  από το όνομα της αρχαίας ηπειρώτικης φυλής των Αθαμάνων και τη 

χώρα τους την Αθαμανία. Τα παλαιότερα αρχαία ονόματα του οικισμού είναι «Λουψίστα», 

«Λειψίστα» ή «Λειψόν» (https://settlement-renames.eie.gr). Τη Βυζαντινή περίοδο παίρνει η 

περιοχή το όνομα Τζουμέρκα2. Αντίθεση φαίνεται να προκύπτει ως προς την ονομασία με τη 

γειτονική περιοχή υπό το όνομα Άγραφα. Μέχρι την Βυζαντινή περίοδο η περιοχή ονομάζεται 

Αθαμανία και τα όρη Αθαμανικά, όμως σε τουρκική  απογραφή  το Αθαμάνιο πρωτοσυναντάται 

ως «Λουψίστα»3. 

Στο Αθαμάνιο ομιλείται εκτός της νεολληνικής και το Ηπειρωτικό Ελληνικό Γλωσσικό Ιδίωμα 

των Τζουμέρκων που γίνεται κατανοητό από όλους σχεδόν τους καταγόμενους από τα 

Τζουμέρκα.   Κύριο χαρακτηριστικό έχει την αποκοπή και μη προφορά των άτονων φωνηέντων 

στο τέλος των λέξεων, π.χ. χερ(ι), βγαζ(ει). Το ιδίωμα των Τζουμέρκων προσομοιάζει στο 

γλωσσικό ιδίωμα που είναι γνωστό ως Γλώσσα των Σαρακατσαναίων, οι οποίοι προέρχονται από 

τα Βόρεια Τζουμέρκα  κοντά στα Γιάννενα,τα ονομαζόμενα Κατσανοχώρια4. Επίσης είναι πολύ 

κοντινό ιδίωμα στα Ακαρνανικά, Λευκαδίτικα και γενικά τα Στερεοελλαδίτικα5.  

1.2 Το Αθαμάνιοαπό την προϊστορία μέχρι την Κλασική Περίοδο 

Οι Ηπειρώτες Αθαμάνες περί το 1600 π.Χ. εγκαταστάθηκαν στην περιοχή, που θα ονομασθεί 

αργότερα Αθαμανία. Ο πρώτος Βασιλιάς τους είναι ο Αθάμας ο Αθηναίος (1300 π.Χ.) και όπως 

αναφέρει η μυθολογία από αυτόν ονομάσθηκανκαι Αθαμάνες. Βασιλιά έχουν και οι Μολοσσοί 

                                                
2 Στο Λεξικό του Ησύχιου ( γραμματέα της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας ) αναφέρονται τα λήμματα: [ερκίαι] = 

τείχη, φραγμοί, οικίαι, [κύματα] = όρη, εξογκώματα. Από παραφθορά Κύμα >Τσούμα >Τζούμα.Επομένως 

Τζουμέρκα = Τσούμα + ερκίαι, δηλαδή ένα τείχος που δημιουργεί φραγμό, υπονοώντας προφανώς την οροσειρά 

ως φυσικό εμπόδιο.  
3 Στο Λεξικό του Ησύχιου αναφέρονται τα λήμματα: [λώπος] = ιμάτιον και [λωψ] = χλαμύς. Κατά άλλη εκδοχή η 

λέξη «Λουψίστα» προέρχεται από συνδυασμό του λήμματος [Λούπο] = λύκος (λατινικά) και [ίστα] που 

παραπέμπει στο λήμμα του Ησύχιου [ιστία] = οικία. 
4 Εν μέρει τα στοιχεία που παρατίθενται στο παρόν Υποκεφάλαιο προέκυψαν και από προσωπική  επικοινωνίατου 

γράφοντος με τον Στυλιανό Ψωράκη  που κατάγεται από το Αθαμάνιο Άρτας και έχει ζήσει  εκεί. 
5Ο Χρήστος Παπακίτσος στο λαογραφικό βιβλίο «Από την Τζουμερκιώτικη Λαλιά στη Λαϊκή μας παράδοση»,  

επίσης θεωρεί ότι το Τζουμερκιώτικο γλωσσικό ιδίωμα δε διαφέρει από το Ρουμελιώτικο. Ο ίδιος τονίζει τη  

διατήρηση πολλών αρχαίων λέξεων στο ιδίωμα των Τζουμέρκων, όπως: χρεία, τις οίδε, σκυφάρι < σκύφος, αγγειό 
< αγγείο, οκνεύω < οκνέω, στέργω < στρέγω, δοκιέμαι < δοκώ, κ.ά.   

https://settlement-renames.eie.gr/
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βορειότερα από τους Αθαμάνες. Αυτός διώχθηκε από την Αθήνα και αρχικά κατέφυγε στην 

Βοιωτία όπου έγινε βασιλιάς των Μινύων(1330 π.Χ.), αλλά εκδιωχθείς και από εκεί κατέφυγε 

στην Ήπειρο.  Εκεί παντρεύθηκε τη Θεμιστώ, κόρη του Υψέως και της Κρέουσας. (Αθαμάνες 

www.katafylli.gr)Οι άλλοι Ηπειρωτικοί λαοί ήταναβασίλευτοι. Οι Σουλιώτες αποκαλούσαν 

αυτές τις οικογένειες με το αρχαιοελληνικό όνομα «φάρες»,φάρα = σπορά, [φαρούν = αροτριάν 

σύμφωνα με το Λεξικό του Ησύχιου].Περισσότερες πληροφορίες για την προϊστορία της 

περιοχής δεν υπάρχουν και τα παραπάνω κινούνται ανάμεσα στην ιστορία και τη μυθοπλασία.  

Ο Ησύχιος ο Αλεξανδρεύς στο λεξικό του (5ος μ.Χ. αιώνας) περιλαμβάνει και λέξεις των 

Αθαμάνων σε σημαντικότερο βαθμό από πολλές άλλες Ελληνικές περιοχές. Αυτό ίσως οφείλεται 

στην κατάληψη της Ζακύνθου από τους Αθαμάνες και της παρουσίας τους στον βασικό 

θαλάσσιο δρόμο προς την πρωτεύουσα Ρώμη από την Αίγυπτο. Μεγάλη αρχαία πόλη πολύ κοντά 

στο Αθαμάνιο ήταν η Θεοδωρία τα σημερινά Θεοδώριανα. Ο Πλάτων το 500 π.Χ. γράφει «οι 

έγγονοι του Αθάμαντος Έλληνες γαρ»(Αθαμάνες www.katafylli.gr). Η Αθαμανία χωρίζεται από 

το 1050 π.Χ. σε 4 περιοχές Ηράκλεια,Αργιθέα, Χαλκίδα, Τετραφυλλία. Η Αθαμανία δεν 

κατελήφθη από τους Δωριείς επειδή οι Αθαμάνες ήταν«άγριοι πολεμιστές». 

Το 395 π.Χ. οι Αθαμάνες αποχώρησαν από τη συμμαχία τους με τους Σπαρτιάτες και  

συμμάχησαν με τους  Αθηναίους, τους Βοιωτούς και τους Θεσσαλούς. Το 375 π.Χ. οι Αθαμάνες 

συμμετείχαν στην Β΄ Αθηναϊκή Συμμαχία. Το 355 π.Χ. οι Αθαμάνες έλαβαν μέρος στον 3ο Ιερό 

Πόλεμο έχοντας συμμαχήσει με τους Μακεδόνες και τους Θεσσαλούς κατά των Φωκαίων. Στις 

Συμμαχίες των Αθαμάνων αναφέρεται  ο Διόδωρος ο Σικελιώτης.Το 323 π.Χ. οι Αθαμάνες 

συμμάχησανμε τους Αθηναίους κατά των Μακεδόνων στον Λαμιακό Πόλεμο.  

(Αθαμάνεςwww.katafylli.gr) 

1.3 Περίοδος Βασιλείας του Πύρρου 

Το 281- 272 π.Χ. βρέθηκαν στο ενωμένο Ηπειρωτικό Βασίλειο του Πύρρου, στενού συγγενούς 

του Μ.Αλέξανδρου, ο οποίος ένωσε τα Ηπειρωτικά κράτη. Η μητέρα του Μ. Αλέξανδρου, 

Ολυμπιάδα,ήταν αδελφή του Βασιλέα των Μολοσσών της Ηπείρου. Ο Πύρρος σε ηλικία 12 ετών 

έγινε Βασιλιάς των Μολοσσών. Το 302 π.Χ. ενώ απουσίαζε από την Μολοσσία, ανετράπη από 

http://www.katafylli.gr/
http://www.katafylli.gr/
http://www.katafylli.gr/
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τον θείο του Νεοπτόλεμο.  Κατέφυγε στο Δημήτριο τον Πολιορκητή,σύζυγο της αδελφής του 

Διηδάμειας και γιό του Αντίγονου, εκ των διαδόχων του Μ. Αλέξανδρου. Το 301 π.Χ. έλαβε 

μέρος στην μάχη των «Επιγόνων» του Μ. Αλέξανδρου στην Ιψό. Όταν μετά από λίγοο 

Δημήτριος συμμάχησε με τον Πτολεμαίο και μετέβη στην Αίγυπτο, όπου το 299 π.Χ. 

παντρεύτηκε την Αντιγόνη, κόρη της συζύγου του Πτολεμαίου Βερενίκης. Το 296 π.Χ. με την 

υποστήριξη του Πτολεμαίου κατόρθωσε να ανακαταλάβει τον θρόνο της Μολοσσίας. Το 294 

π.Χ. πήρε από τον Αλέξανδρο Ε΄ ως αντάλλαγμα της βοήθειας που του προσέφερε ο Πύρρος, τις 

περιοχές Τυμφαία και Παραυαία στα Βόρεια. Οι κάτοικοι των περιοχών αυτών είναι Ηπειρώτες. 

Επίσης του αποδίδεται στο Νότο η Αμβρακία, η Ακαρνανία,  που οι κάτοικοί της μιλάνε το ίδιο 

ιδίωμα με τους Μακεδόνες και η Αμφιλοχία. Ο Πύρρος μετέφερε την πρωτεύουσα στην 

Αμβρακία, Νοτιοδυτικά της ΑθαμανίαςΤο 287 π.Χ. έγινε για λίγο Συμβασιλέας με το Λυσίμαχο 

στη Μακεδονία. Το 281 π.Χ. οι Αθαμάνες ενώθηκαν υπό τον Πύρρο. Την ίδια χρονιά οι κάτοικοι 

της πόλης του Τάραντα στη MagnaGreciaτης Ιταλίας βρέθηκαν σε πόλεμο με την ισχυρή Ρώμη, 

η οποία συνέχιζε την επέκτασή της. Οι Ταραντινοί  καλούν τον Πύρρο να τους βοηθήσει κατά 

της ρωμαϊκής επεκτατικότητας. Ο Πύρρος με όλους τους Ηπειρώτες ενωμένους και με ενίσχυση 

από Μακεδόνες μετέβη στην Ιταλία, όπου νίκησε σε δύο σημαντικές μάχες του Ρωμαίους. Στις 

μάχες έλαβαν μέρος και οι Αθαμάνες. Το 279 π.Χ. εκστράτευσε στη Σικελία σε βοήθεια των 

Ελληνικών Κρατών, τα οποία απειλούνταν από την άλλη ισχυρή δύναμη της Αφρικής, την 

Καρχηδόνα. Στη Σικελία κατανίκησε τους Καρχηδόνιους και την έσωσε από την απειλή αυτή. 

Μετά όμως την ήττα του στο Μπενεβέντο, το άλλο μέτωπο με τους Ρωμαίους, αποσύρθηκε από 

την Ιταλία και επέστρεψε στην Ήπειρο. Τότε κατάφερε να ξαναγίνει κύριος του μεγαλύτερου 

μέρους της Μακεδονίας, ώσπου τελικά, σε μία εκστρατεία στην Πελοπόννησο έχασε την ζωή 

του σε μάχη στο Άργος. 
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Εικόνα 1:Ο Πύρρος της Ηπείρου (https://www.maxmag.gr/wp-content/uploads/2020/11/piros.jpg) 

 

1.4 Περίοδος του Κοινού των Ηπειρωτών 

Με το θάνατο του Πύρρου οι Ηπειρώτες κατήργησαν τη Βασιλεία και δημιούργησαν το «Κοινό 

των Ηπειρωτών» με έδρα την πόλη Φοινίκη, πλησίον της σημερινής πόλεως των Αγίων Σαράντα. 

Οι Αθαμάνες δήλωσαν εκεί ότι είναι ανεξάρτητο κράτος με Βασιλέα το Θεόδωρο, ο οποίος 

έκτισε και την πόλη Θεοδωρία δίπλα στο Αθαμάνιο, και αναδεικνύεται σε σημαντικότατη 

προσωπικότητα της εποχής. Σήμερα εκεί υπάρχει το χωριό Θεοδώριανα του οποίου οι κάτοικοί 

πρέπει να είναι απόγονοι των αρχαίων Αθαμάνων.  

Οι Αθαμάνες προέβησαν στην πρώτη κοπή νομίσμάτων περί το 220 π.Χ. Τα νομίσματα έχουν 

παραστάσεις την Διώνη και την Αθηνά με την κουκουβάγια. Η νέα κοπή νομίσματος μετά το 
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190π.Χ.έφερε παράσταση κεφαλής του Απόλλωνος από την μία πλευρά και αναγραφή της λέξης 

«ΑΘΑΜΑΝΩΝ»απότην άλλη. (Εφημερίδα Λάρισας Ελευθερία 12 Απριλίου 2013 Λεωνίδας 

Χατζηαγγελάκης αρχαιολογος). Εκείνη την περίοδο έζησε και ο σημαντικότερος βασιλιάς των 

Αθαμάνων, ο Αμύνανδρος (220 π.Χ. - 178 π.Χ.). Επί της βασιλείας του, το 191 π.Χ. οι 

Μακεδόνες κατέλαβαν την Αθαμανία και ο Αμύνανδρος κατέφυγε στην Αμβρακία.Εκεί 

οργάνωσε το σχέδιό του και το190 π.Χ. επέστρεψε στην Αθαμανία και εξεδίωξε τους 

Μακεδόνες.. (Αθαμάνες www.katafylli.gr) 

 

1.5 Ρωμαιοκρατία 

Το 229 π.Χ. οι Ρωμαίοι εκμεταλλεύονται  την αποδυνάμωση των Ηπειρωτών μετά την αιφνίδια 

κατάληψη της Φοινίκης (πρωτεύουσας του Κοινού των Ηπειρωτών και μεγαλύτερου εμπορικού 

κέντρου) από τους Ιλλυριούς και τους συνεργάτες τους Έλληνες, υπό τον Δημήτριο τον Φάριο 

(Φάρος = νησί και πόλη Ελληνική στην Αδριατική). Οι Ρωμαίοι προφασιζόμενοι κάποιες 

εναντίον τους ενέργειες, κήρυξαν τον πόλεμο στην Ιλλυρία και επενέβησαν στον Ελλαδικό χώρο.  

Τελικά υπερισχύουν ολοκληρωτικά των Ελλήνων και το 164 π.χ. καίνε εκδικητικά την αρχαία 

Αμβρακία ως πρωτεύουσα του Πύρρου και ισοπεδώνουν τα τείχη της, αφού λεηλατούν  

σπουδαία αγάλματα και έργα τέχνης. Μετά από σχεδόν 1000 χρόνια στην θέση της Αμβρακίας 

κτίζεται η Άρτα.  Ο Σέλιπος (178 π.Χ. -168 π.Χ.)υπήρξε ο τελευταίος Βασιλιάς των Αθαμάνων, 

ο οποίος αντιστάθηκε στους Ρωμαίους, όταν οι τελευταίοι κατέστρεψαν την Ήπειρο 

εκδικούμενοι τους Ηπειρώτες για την προηγούμενη παλαιά επιχείρηση υπό τον  βασιλιά Πύρρο 

που είχαν απειλήσει τη Ρώμη νικώντας τις Λεγεώνες της. (Αθαμάνες www.katafylli.gr)Το χωριό 

Καταφύλλι μέχρι το 1930 διατηρούσε το όνομα Σελιπιανά. Θεωρήθηκε περισσότερο Ελληνικό 

το όνομα του βράχου Καταφύλλι κάτω από τον οποίο βρέθηκαν αρχαία καθώς και αγάλματα του 

4ου αιώνα  π.Χ. Φαίνεται δεν  είχε γίνει ακόμη γνωστό το όνομα του τελευταίου βασιλιά των 

Αθαμάνων Σέλιπου και το αλλάξαν σε Καταφύλλι. Κάποιοι πιστεύουν ότι τα Σελιπιανά είναι η 

πρωτεύουσα των Αθαμάνων Αργιθέα που μετά πήρε το όνομα του Σέλιπου. Φαίνεται ότι η 

περιοχήκαι αργότερα διατηρεί  την αυτονομία της. Εχουν βρεθεί χάλκινα αγάλματα στο Μαντείο 

http://www.katafylli.gr/
http://www.katafylli.gr/
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των Δελφών από την Κοινοπολιτεία των Αθαμάνων προς τιμήν του άρχοντα Κάσσανδρου του 

Μενεσθέως. Το 163 π.Χ. η Κοινοπολιτεία των Αθαμάνων διαλύεται και οι κάτοικοι 

μεταναστεύουν στην Αιτωλία, τη Θεσσαλία και την Ήπειρο.(Αθαμάνες www.katafylli.gr) 

Ο Ρωμαίος αυτοκράτορας Διοκλητιανός οργανώνει την αυτοκρατορία διοικητικά χωρίζοντας την 

σε γεωγραφικές ενότητες που ονομάστηκαν «Θέματα». Η «Παλαιά Ήπειρος» ήταν το δωδέκατο 

Θέμα σε μέγεθος με πρωτεύουσα την Νικόπολη, άρχιζε βόρεια από τον σημερινό Αυλώνα της 

Βορείου Ηπείρου και εκτεινόταν νότια μέχρι και την Ακαρνανία.   

Η Ήπειρος κατά την ύστερη ρωμαϊκή καιτην παλαιοχριστιανικήπερίοδο υφίσταται καταστροφές 

κυρίως από γερμανικά φύλα και δε χαρακτηρίζεται από σημαντική ανάπτυξη.Το 268 μ.Χ. έχουμε 

καταστροφική επιδρομή από τους Έρουλους, το 395 μ.Χ. από τους Βησιγότθους υπό τον 

Αλάριχο τον Α΄ και το 475 μ.Χ. από τους Βάνδαλους που με τον πειρατικό τους στόλο φθάνουν 

έως τη Νικόπολη και εξαιτίας τους είθισται να ονομάζεται «βανδαλισμός» κάθε είδους 

συστηματική καταστροφή πολιτισμικών στοιχείων. Η επόμενη γερμανική επιδρομή είναι των 

Οστρογότθων  που υπό τον Τωτίλα το 551 μ.Χ. φθάνουν από την Ιταλία λεηλατώντας μέχρι τη 

Δωδώνη και καταστρέφοντας τη Νικόπολη, η οποία θα αφανιστεί ολοκληρωτικά τον 8ο αιώνα 

από βουλγαρικές επιδρομές. Κατά τη μεσοβυζαντινή περίοδοη Ήπειρος γενικά εγκαταλείπεται 

και παρακμάζει, εξ’ ου και τα ιστορικά στοιχεία είναι περιορισμένα. 

 

1.6 Η υστεροβυζαντινή Περίοδος και το Δεσποτάτο της Ηπείρου 

Με την κατάληψη της Κωνσταντινούπολης από τους Σταυροφόρους  το 1204 ο Μιχαήλ Α΄ 

Δούκας έρχεται στην Ήπειρο και δημιουργεί το Δεσποτάτο της Ηπείρου. Πρόσφυγες από την 

Κωνσταντινούπολη, τη Θεσσαλία και την Πελοπόννησο εγκαθίστανται στην Ήπειρο. Ο στρατός 

του Δεσποτάτου υπό τον Μιχαήλ Α΄ και τον διάδοχό του, Θεόδωρο Κομνηνό Δούκα,επιτυγχάνει 

την απελευθέρωση της Θεσσαλίας, της Μακεδονίας και μεγάλων τμημάτων της Θράκης από 

τους Φράγκους. Στοιχεία κατοίκησης της περιοχής του Αθαμάνιου υπάρχουν από τον 12ο αιώνα 

http://www.katafylli.gr/
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στον οικισμό Παλαιοχώρι. Εκεί υπήρχαν θρησκευτικές εικόνες χρονολογούμενες από τότε, που 

σήμερα βρίσκονται στη Μητρόπολη της Άρτας (Στασινός, 2011). 

Στο Δεσποτάτο της Ηπείρου έχουμε σημαντική οικιστική και πολιτισμική άνθηση. Κοντά στο 

Αθαμάνιο κτίζεται το 1260 η βυζαντινούρυθμού «Κόκκινη Εκκλησιά» στο χωριό 

Παλαιοκάτουνο, από τον «Πρωτοστράτορα» Θεόδωρο Τσιμισκή, αφιερωμένη στην Παναγία. Η 

αρχιτεκτονική της συνδέεται άμεσα με την τεχνοτροπία των ναών της Άρτας, όπου δεσπόζει ο 

επιβλητικός Ναός της Παναγίας Παρηγορήτισσας, που κτίσθηκε στα τέλη του 13ου αιώνα από το 

δεσπότη της Ηπείρου Νικηφόρο Κομνηνό Δούκα και τη σύζυγό του Άννα Παλαιολογίνα 

(http://odysseus.culture.gr).  

http://odysseus.culture.gr/


21 | Σ ε λ ί δ α  

 

 

Εικόνα 2: Η «Κόκκινη Εκκλησιά» στο Παλαιοκάτουνο, κοντά στη Σκαλούλα Αθαμανίου(https://4.bp.blogspot.com/-

27DMgOk-

06U/WJOo0iIoDSI/AAAAAAAAQRQ/xeAmNqanxr8bFZ02HioWepunfR2uQ5y2wCLcB/s1600/127484281.jpg) 

Στα τέλη της βυζαντινής περιόδου η Βυζαντινή Αυτοκρατορία της Νίκαιας, καθώς επεκτείνεται 

στην Ευρώπη, νικά τον ενωμένο στρατό του Δεσποτάτου του Μιχαήλ Β΄ και των συμμάχων 

τουκαι καταλαμβάνει το Δεσποτάτο. Ο Μιχαήλ Β΄  είναι ιδιαίτερα αγαπητός στους Ηπειρώτες 

και εύκολα επιστρέφει στην  Ήπειρο.Μετά από λίγο η Αυτοκρατορία της Νίκαιας 

ανακαταλαμβάνει και την Κωνσταντινούπολη 
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1.7 Τουρκοκρατία 

Το 1430 ο εξωμότης Τούρκος Πασάς Τουραχάν καταλαμβάνει  τα Γιάννενα τα οποία 

παραδίδονται μετά από συμφωνία και προνόμια τα οποία παραχωρούνται από τους Τούρκους. 

Κτίζει μάλιστα και ορθόδοξο μοναστήρι που ακόμη και σήμερα στα Γιάννενα είναι γνωστό ως 

«Μοναστήρι του Τουραχάν»6. Ο ίδιος κυρίευσε το μεγαλύτερο μέρος της Ελλάδος.  

Το 1449, λίγο πριν την Άλωση της Πόλης,οι Οθωμανοί  καταλαμβάνουν και άλλες περιοχές της 

Ηπείρου  εύκολα από  το Δεσποτάτο της Ηπείρου το οποίο βρίσκεται σε παρακμή, φθάνοντας 

από την Πρέβεζα και την Άρτα μέχρι το Δυρράχιο .Το Αθαμάνιο ανήκει γεωγραφικά στην 

Ήπειρο και σχεδόν όλη η Ήπειρος κατά τη διάρκεια της Τουρκοκρατίας είχε υποδουλωθεί. Ένα 

από τα τελευταία  ελεύθερα  μέρη της Ηπείρου όμως ήταν τα Τζουμέρκα. Παρόλο ότι η Άρτα και 

τα Γιάννενα είχαν καταληφθεί ήδη από το 1430, τα Τζουμέρκα υποτάσσονται από τους 

Τούρκους το 1480.  

Οι νεότεροι κάτοικοι του Αθαμάνιου εγκαταστάθηκαν σε αυτό κατά την Τουρκοκρατία. Οι 

παλιοί του κάτοικοι στην πρώιμη οθωμανική περίοδο υπέστησαν μαρτυρικό θάνατο  και 

ωμότητες από τους ΄΄Τουρκεμένους΄΄ Μουσουλμάνους Αλβανούς.Οι νέοι, λοιπόν, κάτοικοι 

μετοίκησαν εκεί αμέσως μετά τα συμβάντα αυτά. Σύμφωνα με τις προφορικές παραδόσεις των 

ντόπιων, ο πρώτος κάτοικος, ονόματι Δράκος από το χωριό Λιμίνη δίπλα στην Άρτα, 

καταδιωκόμενος από τους Τούρκουςεγκαταστάθηκε στην περιοχή σε ηλικία 16 ετών μαζί με την 

μητέρα του. Μετά από λίγο κατέφθασαν και άλλες οικογένειες διωκόμενων από τους 

Τούρκους7(Στασινός, 2011). 

                                                
6 Όπως λέει η παράδοση όταν έφτασε ο στρατός του στα Γιάννενα η λίμνη ήταν παγωμένη, σπάνιο φαινόμενο για τα 

Γιάννενα, και αυτός πέρασε μέσα από την λίμνη. Στα Γιάννενα λένε κάποιοι το θεωρήσανε θαύμα και παραδόθηκε 

η πόλη, αλλά και ο Τουραχάν το θεώρησε θαύμα, μάλιστα λένε ότι έκανε την παρατήρηση ότι «μεγάλη πεδιάδα 

έχετε εδώ» και του απαντήσανε ότι είναι λίμνη η οποία σπάνια παγώνει. Γι’ αυτό έκτισε κατά περίεργο τρόπο το 

Ορθόδοξο Μοναστήρι. 
7 Εν μέρει τα στοιχεία που παρατίθενται στο παρόν Υποκεφάλαιο προέκυψαν και από προσωπική επικοινωνία του 

γράφοντος με τον Στυλιανό Ψωράκη στις 10.02.2022 που κατάγεται από το Αθαμάνιο Άρτας και έχει ζήσει  εκεί. 
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Στα μέσα της οθωμανικής περιόδου στην Ήπειρο ξεχωρίζει η παρουσία του Επισκόπου Τρίκκης 

(Τρικάλων) Διονυσίου του επονομαζόμενου «Φιλόσοφου»8λόγω της μεγάλης του μόρφωσης και 

γλωσσομάθειας, που γεννήθηκε στην Παραμυθιά της Θεσπρωτίας το 1541. Προσπάθησε να 

ξεσηκώσει την Ήπειρο εναντίον των Τούρκων αναζητώντας και στήριξη από ευρωπαϊκές 

δυνάμεις και τελικά οδήγησε σε δύο αποτυχημένες εξεγέρσεις το 1601 και το 1611, αλλά και στο 

μαρτυρικό του θάνατο. Στις εξεγέρσεις έλαβαν μέρος και τα Τζουμέρκα.  

 

Εικόνα 3:Γιάννενα Ο τόπος μαρτυρίου του Διονυσίου Φιλόσοφου (https://epirusgate.gr/wp-

content/uploads/2021/03/%CE%94%CE%99%CE%9F%CE%9D%CE%A5%CE%A3%CE%99%CE%9F%CE%A3-

%CE%A6%CE%99%CE%9B%CE%9F%CE%A3%CE%9F%CE%A6%CE%9F%CE%A3-1080x675.jpeg) 

Η Οθωμανική Αυτοκρατορία στήριζε την οικονομική της επιβίωση στη φορολογία των 

υπόδουλων λαών. Το οθωμανικό σύστημα συλλογής των φόρων ήταν οργανωμένο και 

προσωποπαγές. Οι επιμέρους γεωγραφικές φορολογικές ενότητες δημοπρατούνταν σε όποιον 

πλειοδοτούσε στην προσφορά, ανεξάρτητα αν ήταν Έλληνας, Τούρκος ή άλλης καταγωγής. Ο 

                                                
8Ή«Σκυλόσοφου» κατά τους Τούρκους που γνώριζαν την Ελληνική γλώσσα.  
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πλειοδότης, γνωστός ως «βεζύρης» της περιοχής, απέδιδε στο σουλτάνο τα συμφωνηθέντα και 

καρπωνόταν τα υπόλοιπα πλην των λειτουργικών εξόδων συλλογής των φόρων. Οι καλλιεργητές 

της γης στην περιοχή υποχρεώνονταν να καταβάλουν τη «δεκατιά» στο Σουλτάνο για τη 

συντήρηση των πολεμιστών (σπάχηδων) που λάμβαναν μέρος στους εξωτερικούς πολέμους της 

Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Ο βεζύρης, που αποτελούσε το διοικητικό υπεύθυνο για τη 

συγκέντρωση των φόρων, διπλασίαζε τη δεκατιά, αλλά ένα ελάχιστο εξ’ αυτής ποσό το απέδιδε 

στην Υψηλή Πύλη. Μάλιστα εξουσιοδοτημένο σώμα για τη συλλογή της δεκατιάς ήταν ένα 

στρατιωτικό απόσπασμα με επικεφαλής ένα διοικητή (μπουλούκμπαση). 

Κατά την Τουρκοκρατία οι καταδιωκόμενοι Έλληνες από τους Τούρκους βρίσκουν καταφύγιο 

στα βουνά και επιδίδονται σε αρπαγές και επιθέσεις, είναι οι γνωστοί «Κλέφτες». Αυτή είναι η 

πλέον επιτυχημένη και διαρκής μακροχρόνια αντίσταση των Ελλήνων κατά των Τούρκων. 

Γρήγορα οι Τούρκοι  αντιλαμβάνονται ότι είναι αδύνατον να ελέγξουν τις ορεινές περιοχές της 

οθωμανικής αυτοκρατορίας και αποφασίζουν να αναθέσουν τον έλεγχο της τάξης αυτών των 

περιοχών σε ντόπιους ορεσίβιους τους «Αρματωλούς» που τις περισσότερες φορές είναι οι ίδιοι 

οι «Κλέφτες» που τους δημιουργούν τα προβλήματα. Αυτή η πολύ έξυπνη κίνηση των Τούρκων 

κατοχυρώνει την κυριαρχία τους χρησιμοποιώντας τα «Αρματολίκια». Τελικά όμως αυτά 

εξελίχθηκαν σε ημιαυτόνομες περιοχές με τους δικούς τους ηγέτες και οι Τούρκοι όσο και να 

προσπάθησαν δεν μπόρεσαν να αφανίσουν τις παλιές τακτικές των «Κλεφτών».  

Ηγετική φυσιογνωμία στο σκέλος της διοίκησης του εν λόγω γεωγραφικού διαμερίσματος ήταν ο 

Αλή Πασάς των Ιωαννίνων, ενώ το πλήρες της διοικητικής του επήρειας ονομάστηκε «Πασαλίκι 

των Ιωαννίνων» και η εξουσία του διήρκησε από το 1788 έως το 1822.Το Αθαμάνιο κατά το 

Σιμόπουλο (1992) αποτελούσε μέρος του Πασαλικίου των Ιωαννίνων. Ο Αλή Πασάς ήταν ο 

μόνος που είχε επιτυχία κατά των κλεφταρματωλών, στους οποίους επιτίθεται μετά την πτώση 

του Σουλίου, με σκοπό να αποκτήσει τα εδάφη τους.  

Οι κάτοικοι όλων των χωριών του Πασαλικίου των Ιωαννίνων ήταν υποχρεωμένοι να 

προσφέρουν στους στρατιώτες του Οθωμανού κατακτητή τόσο στέγη όσο και τροφή. Φυσικά 

αυτό δεν περιορίζονταν αποκλειστικά στους στρατιώτες αλλά επεκτείνονταν και σε όλους 
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ανεξαιρέτως τους πολιτικούς και ταξιδιώτες που διέρχονταν από το Αθαμάνιο εφόσον ήταν 

εφοδιασμένοι με σχετική άδεια (μπουγιουρδί).  

 

Εικόνα 4: Το Πασαλίκι των Ιωαννίνων στο διάστημα 1788-1822 (https://mapoe.stanford.edu/projects/visualizing-ali-

pasha-order-relations-networks-and-scales). 

Το πιο σημαντικό από όλα καθώς αυτό συνδέεται με τον αμιγή πυρήνα της ανά χείρας εργασίας, 

ήταν οι ντόπιοι δε μπορούσαν να πουλήσουν τη γη τους, ακόμη και αν το επιθυμούσαν, χωρίς να 

λάβουν προηγουμένως την άδεια του βεζύρη. Με αυτό απώτερος σκοπός του Αλή Πασά ήταν να 

περιέλθουν στην ιδιοκτησία του όλες οι γαίες της επικράτειάς του. Ο Hughes (1830), μάλιστα, 
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υπολόγιζε πως περί το έτος 1814 τουλάχιστον το 1/3 των καλλιεργήσιμων εδαφών που 

υπάγονταν στο Πασαλίκι των Ιωαννίνων αποτελούσαν ρεαλιστικά φέουδα του Αλή Πασά των 

Ιωαννίνων (Παναγιωτόπουλος, 2007). Άλλωστε κατά τον περιηγητή Leake(1835) ο Αλή Πασάς 

διακρίνονταν για τη φιλαργυρία του αλλά και για την τάση του για γρήγορο πλουτισμό. Για να 

υποδουλώσει ένα χωριό αγόραζε πρώτα τοχωράφι κάποιου αγρότη και μόλις γινόταν αυτή η 

αρχή, τότε σταδιακά κατάφερνε και εκτόπιζε και τους λοιπούς όμορους ιδιοκτήτες από τις 

περιουσίες τους. Όποιος αντιστεκόταν υφίστατο από τα αρβανίτικα σώματα του Αλή Πασά 

αρπαγές και βιαιότητες, ώσπου στο τέλος απελπισμένος, αναγκαζόταν να παραδώσει τη γη του 

στον Αλή Πασά και μεταβαλλόταν από την μια ημέρα στην άλλη από γαιοκτήμονας σε 

ακτήμονα καλλιεργητή. Έφθαναν, μάλιστα, έως του σημείου οι δυστυχείς ακτήμονες να νιώθουν 

ευτυχείς -καίτοι πλέον δουλοπάροικοι- καθώς τους επιτρεπόταν να κρατήσουν έστω ένα μικρό 

μέρος της παραγωγής της πρώην γης τους, ως αντάλλαγμα αφενός μεν για την εργασία που 

παρείχαν, αφετέρου δε για τις δαπάνες σποράς.  

Και εάν αυτά ίσχυαν για τα ελεύθερα χωριά στα τσιφλίκια του Πασαλικίου των Ιωαννίνων ο Αλή 

Πασάς προχωρούσε στην ενοικίαση γαιών από τους Τούρκους σε Έλληνες ή σε Αρβανίτες. Ο 

Αλή Πασάς τηρούσε ένα μεγάλο αρχείο (κατάστιχο) όπου σημείωνε τα ονόματα των 

ενοικιαστών, καθώς και το ποσό που ήταν οι τελευταίοι υποχρεωμένοι να καταβάλουν. Ο 

εκάστοτε ενοικιαστής εγκαθίστατο στο τσιφλίκι που του είχε παραχωρήσει επί ενοικίω ο Αλή 

Πασάς και αποτελούσε από εκείνη τη στιγμή και για όσο θα διαρκούσε η ενοικίαση τον 

υπεύθυνογια τη διοίκηση ολόκληρου του χωριού, λάμβανε μάλιστα και σχετικό τίτλο 

(σούμπασης). Σε όσα τσιφλίκια δε βρισκόταν κάποιος ενοικιαστής, τότε αυτά αυτομάτως 

γίνονταν τόπος για αποθήκες, στις οποίες ο Αλή Πασάς συγκέντρωνε την παραγωγή σιτηρών με 

τη βοήθεια κάποιου τοπικού κοτζαμπάση με αποκλειστικό κατά τον Manzour (1827) στόχο την 

αύξηση της τιμής διάθεσης.Ωςοικονομική πολιτική ο Αλή Πασάς έδειχνε ιδιαίτερη προτίμηση 

όχι στις επενδύσεις, αλλά στον αμιγή αποθησαυρισμό, κατά το Γάλλο περιηγητή Vaudoncourt 

(1816). Αποδείχθηκε δε ο Αλή Πασάς ο ικανότατος έμπορος που διατηρούσε πράκτορες στην 

Ανατολή και στα μεγάλα αστικά κέντρα της Ευρώπης. Τα εμπορεύματά του προέρχονταν από τα 

1000 περίπου τσιφλίκια που είχε δημιουργήσει αλλά από τα 500.000 αιγοπρόβατα που όριζε. 
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Αντιλαμβάνεται κανείς πως η τακτική και οι μέθοδοι του Αλή Πασά απετέλεσαν τον οδηγό και 

για τους διαδόχους του, που τα εφαρμόζουν καιστην περιοχή των Τζουμέρκων . Σύμφωνα, δε, με 

τα γραφόμενα του Γάλλου φυσικού, διπλωμάτη, περιηγητή και συγγραφέα Pouquevilleσε βιβλίο 

του (1826-1827) στις συναλλαγές του δεν ήταν καθαρός, αλλά συνήθιζε να εφαρμόζει τακτικές 

τρόμου, αρπαγής και εκβιασμών και εάν αυτά δεν έπιαναν οι «αντιφρονούντες» κατέληγαν σε 

μπουντρούμια.  

 

Εικόνα 5: Ο ηρωϊκός Κατσαντώνης, επονομαζόμενος «Αετός των Αγράφων» (https://hellas-now.com/wp-

content/uploads/2021/03/katsantonis-o-aetos-ton-agrafon-to-liontari-tis-kleftoyrgias.jpg) 

 

Ο Κατσαντώνης αποτελεί την ηρωικότερη προεπαναστατική μορφή αγωνιστή, που απέδειξε ότι 

η έλλειψη ηγετών οφείλεται για την αδυναμία της Ελλάδας να ελευθερωθεί. Νίκησε κατ’ 

επανάληψη τα Στρατεύματα του Αλή Πασά, ώσπου τελικά άρρωστος και με  τα στρατεύματά του 

χωρίς τον ηγέτη τους εξουδετερώθηκε. Χαρακτηριστικά, το 1806, στην κορυφή του υψώματος 
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Κουτρασέρα, που την αποκαλούσαν από τότε οι Αθαμανιώτες Σπάθες,ο 

Κατσαντώνηςκατατρόπωσε ένατμήμα Μουσουλμάνων Αλβανών του Αλή Πασά, οι οποίοι στην 

προσπάθειά τους να διαφύγουν πετούσαν τα σπαθιά τους και οι Αθαμανιώτες βρήκαν πεταμένα 

πολλά σπαθιά και για αυτό το ύψωμα έλαβε την ονομασία Σπάθες9 (Στασινός, 2011). 

Στην επανάσταση του 1821 πρώτα στην περιοχή επαναστάτησαν τα Τζουμέρκα, όπως γράφει ο 

Φωτάκος,και επιτέθηκαν στους Τούρκους φοροεισπράκτορες (χαρατζάρηδες). Οι Ηπειρώτες,  

από τη μία οι Σουλιώτες και από την άλλη οι Τζουμερκιώτες αντιμετώπισαν τους Τούρκους. Σε 

μία στρατηγική τοποθεσία πολύ κοντά στο Αθαμάνιο, το Σταυρό Θεοδωριάνων, διεξήχθη μία 

από τις μεγαλύτερες νικηφόρες μάχες της επανάστασης, όπου από πλευράς των Ελλήνων 

ηγήθηκε ο Καπετάνιος (οπλαρχηγός) των Τζουμέρκων Γώγος Μπακόλας (Γώγος), υπό τις 

διαταγές του οποίου ως στρατιώτης πολέμησε και ο Μακρυγιάννης. Σε αυτήν τη μάχη ο 

Μακρυγιάννηςέλαβε το βάπτισμα του πυρός και μετά ηγήθηκε σε όλη την επανάσταση των 

Αρτινών, οι οποίοι τον θεωρούσαν πατριώτη τους καθώς είχε μεγαλώσει και ζούσε στην Άρτα.Ο 

πρώτος νέος οικιστής του Αθαμανίου ο Δράκος - Ψυχογιός και ο γιός του, Γεώργιος Ψωράκης, 

ήταν Κλεφταρματολοί υπό το Γώγο Μπακόλα.Άλλος σημαντικότατοςΚαπετάνιος της μάχης 

αυτής ήτανο συγγενής του Γώγουκαι μέγας οπλαρχηγός της Επανάστασης του 1821 Γεώργιος 

Καραϊσκάκης10(Στασινός, 2011).Οι ηγέτες των επαναστατημένων Ελλήνων της περιοχής τους 

οδήγησαν σε σημαντικές νικηφόρες μάχες επί των Τούρκων, όπως η πανωλεθρία των 

Τουρκαλβανών από το Γώγο11 το 1821 στηΛαγκάδα  της Άρτας, η μάχη στο Κομπότι υπό την 

ηγεσία του Καραϊσκάκη (όπου τραυματίστηκε)και των Κουτελιδαίων και τελικά η πολιορκία του 

Κάστρου της Άρτας υπό το Μάρκο Μπότσαρη12. Οι Ηπειρώτες ανάγκασαν τα πολυάριθμα 

                                                
9 Εν μέρει τα στοιχεία που παρατίθενται στο παρόν Υποκεφάλαιο προέκυψαν και από προσωπική επικοινωνία του 

γράφοντος με τον Στυλιανό Ψωράκη που κατάγεται από το Αθαμάνιο Άρτας και έχει ζήσει  εκεί. 
10 Εν μέρει τα στοιχεία που παρατίθενται στο παρόν Υποκεφάλαιο προέκυψαν και από προσωπική επικοινωνία του 

γράφοντος με τον Στυλιανό Ψωράκη  που κατάγεται από το Αθαμάνιο Άρτας και έχει ζήσει κατά διαστήματα εκεί. 
11 Ο Μακρυγιάννης θεωρεί το Γώγο Μπακόλα το μεγαλύτερο στρατηγό της Επανάστασης. Στα απομνημονεύματά 

του θα γράψει: «όπου Γώγος και νίκη».  
12 Εν μέρει τα στοιχεία που παρατίθενται στο παρόν Υποκεφάλαιο προέκυψαν και από προσωπική  επικοινωνίατου 

γράφοντος με τον Στυλιανό Ψωράκη  που κατάγεται από το Αθαμάνιο Άρτας και έχει ζήσει  εκεί. 
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Μουσουλμανικά Αλβανικά στρατεύματα - δηλαδή το μεγαλύτερο όγκο του τουρκικού στρατού- 

να καθηλωθούν στην Ήπειρο στην αρχή της Επανάστασης13. 

Δυστυχώς οι συκοφαντίες κατά του Γώγου Μπακόλα, του Γεωργίου Καραϊσκάκη και άλλων 

Καπετανέων είχανολέθρια αποτελέσματα για την επανάσταση στηνΉπειρο και την υπόλοιπη 

Ελλάδα με αποτέλεσμα να περιορισθεί το Ελληνικό κράτος στα σύνορα της Στερεάς Ελλάδας 

(Ρούμελης).  

Το 1821 κατέφθασαν στο Αθαμάνιο και οικογένειες επαναστατών απο τα Βόρεια Τζουμέρκα 

μεταξύ αυτών και Σαρακατσάνικες οικογένειες. Τόσο «επιτυχής» ήταν η διοίκηση των Τούρκων 

και  η «δράση» των Αλβανών στρατιωτών τους ώστε το ορεινό και χωρίς πόρους φτωχό 

Αθαμάνιο, σε μικρό χρονικό διάστημα μετά την εξόντωση των παλαιών του κατοίκων του 

Αθαμανίου, να επαναποικιστεί και να γίνει από τα πλέον πολυάνθρωπα χωριά των 

ΑθαμανικώνΟρέων.(Στασινός 2011 Το Αθαμάνιο Αρτας).Το 1827 ο Γώγος Μπακόλας, όπως ο 

Καραϊσκάκης νωρίτερα,πήρε χάρη και επέστρεψε στις δυνάμεις των επαναστατημένων Ελλήνων. 

Με το τέλος της Επανάστασης ενώ το μεγαλύτερο μέρος της νότιας ορεινής περιοχής των 

Τζουμέρκων, μέχρι και την περιοχή πριν τα χωριά του Βάλτου,ήταν στα χέρια των Ελλήνων, 

τελικά δεν αποδόθηκε στην Ελλάδα και οι κάτοικοι αναγκάστηκαν να δεχθούν ξανά την 

Τουρκική κυριαρχία. 

Τα Τζουμέρκα συμμετείχαν στην επανάσταση του 1854 με αρχηγούς τον Θοδωράκη Γρίβα και 

το Σπύρο Καραϊσκάκη και στη νέα μάχη του Σταυρού οι επαναστάτες έτρεψαν σε φυγή τον 

τουρκικό στρατό. Επίσης πήραν μέρος και στις δύο νέες εξεγέρσεις του 1866 και 1878. Τέλος το 

1881 με τη Σύμβαση της Κωνσταντινουπόλεως το Αθαμάνιο απελευθερώθηκε και τα σύνορα 

ορίστηκαν στον Άραχθο  ποταμό. Ενσωματώθηκε από τότε στον κύριο κορμό του Ελληνικού 

Κράτους ως αναπόσπαστο μέρος αυτού.. (Στασινός 2011 Το Αθαμάνιο Αρτας). 

                                                
13Τα στοιχεία που παρατίθενται στο παρόν Υποκεφάλαιο προέκυψαν  από προσωπική επικοινωνία του γράφοντος με 

τον Στυλιανό Ψωράκη  που κατάγεται από το Αθαμάνιο Άρτας και έχει ζήσει κατά διαστήματα  εκεί. 
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1.8 Περίοδος από την Απελευθέρωση μέχρι τη λήξη του Β΄ ΠαγκοσμίουΠολέμου 

Με τον 1ο Βαλκανικό Πόλεμο ο Ελληνικός Στρατός προελαύνει μέχρι τα Τουρκικά οχυρά του 

Μπιζανίου έξω από τα Γιάννενα. Στις 10 Ιανουαρίου του 1913 ένα παλιό πανδοχείο, το Χάνι του 

Εμίν Αγά,έξω από τα Γιάννενα, μετατρέπεται σε Γενικό Στρατηγείο του Ελληνικού Στρατού με 

διοικητή τον ίδιο το Διάδοχο Κωνσταντίνο. Ο Ελληνικός Στρατός πολιορκεί τα Γιάννενα που 

υπερασπίζεται ο Τούρκος Διοικητής Εσάτ Πασάς. Στις 19-20 Φεβρουαρίου εξαπολύεται μαζική 

επίθεση από τον Ελληνικό Στρατό στην οποία διαπρέπει ο Ταγματάρχης Ιωάννης 

Βελισσαρίου,που διέσπασε με το 9ο Τάγμα Ευζώνων το Τουρκικό Μέτωπο των οχυρών , εισήλθε 

στα Γιάννενα και στις 21 Φεβρουαρίου τα ξημερώματα οδήγησε αυτοπροσώπως τους Τούρκους 

αξιωματικούς στο Στρατηγείο και εκεί υπογράφηκε η «άνευ όρων» παράδοση της πόλης των 

Ιωαννίνων στην Ελλάδα.Με το νικηφόρο τέλος των Βαλκανικών Πολέμων του 1912-13, 

ενσωματώθηκε στο Ελληνικό κράτος το σύνολο της σημερινής γεωγραφικής έκτασης της 

Ηπείρου. Η Βόρειος Ήπειρος, παρά τις Ελληνικές πιέσεις να ενσωματωθεί στο Ελληνικό κράτος, 

αποδόθηκε με Ιταλική παρέμβαση στη νεοσύστατη τότε Αλβανία.  
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Εικόνα 6: Απεικόνιση της παράδοσης των Ιωαννίνων από τους Τούρκους στους Έλληνες 

(https://i2.prth.gr/files/2017/02/21/ch/giannena5.jpg) 

 

Στον Β΄Παγκόσμιο Πόλεμο Ο φασιστικός στρατός του δικτάτορα Μουσολίνι από  την Αλβανία 

τις 28 Οκτωβρίου 1940 επιτέθηκε στην Ελλάδα. Ακολούθησε ο ηρωικός αγώνας του ελληνικού 

στρατού που τελικά λύγισε υπό την ταυτόχρονη πίεση Ιταλών και Γερμανών. Κατά τη 

Γερμανικήκατοχή (1941-1944) αλλά και μέχρι το 1950 η περιοχήαποτέλεσε το επίκεντρο 

σφοδρών συγκρούσεων. Οι Γερμανοί τον Οκτώβριο του 1943 αρχικά εξήλθαν από την Άρτα 

οδοιπορούντες και οι αντάρτες παρακολουθούσαν από κοντά κάθε κίνησή τους, ώσπου οι 

Γερμανοί επέστρεψαν στην Άρτα και οι παρατηρητές αναχώρησαν και αυτοί. Οι Γερμανοί όμως 

μετά από λίγη ώρα εξήλθαν πάλι από την Άρτα χωρίς να τους αντιληφθούν οι Έλληνες και δεν 

υπήρξε οργανωμένο τμήμαστο Αθαμάνιο έτοιμο, όπως την προηγούμενη φορά,  να σταματήσει 

τους Γερμανούς. Οι αντάρτες βασίζονταν σε δύο φυλάκια, που υπήρχαν στο Κάτω Αθαμάνιο, τα 

https://i2.prth.gr/files/2017/02/21/ch/giannena5.jpg
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οποία αιφνιδίασαν οι Γερμανοί και τα εξουδετέρωσαν. Το ένα με 38 άνδρες που σκοτώθηκαν 

εξολοκλήρου, αποτελούσε τη Σχολή Αξιωματικών των ανταρτών.. Ένα γερμανικό Σύνταγμα, 

μάλιστα, επιτέθηκε στο Αθαμάνιο.Οι Γερμανοί αιφνιδίασαν τους αντάρτες και έγινε μάχη από 

οικία σε οικία.Οι αντάρτες υποχώρησαναπό το Αθαμάνιο μαχόμενοι προς  μεγαλύτερο 

υψόμετρομαζί με τις οικογένειές τους. Ο διοικητής του χωριού Α. Χατζηγιάννης προσπάθησε, με 

όσους αντάρτες κατόρθωσε να συγκεντρώσει εξαιτίας του αιφνιδιασμού, να αναχαιτίσειτην 

προέλαση των Γερμανών καταλαμβάνοντας την λίγο πιο ψηλά στρατηγική θέση του χωριού 

Κουτρασέρα, αλλά η μικρή δύναμη των ανταρτών κατέγραψε σημαντικές απώλειες. Μετά από 

την ηρωική αντίσταση και το θάνατο του διοικητή Χατζηγιάννη και άλλων ανταρτών, η 

αντίσταση κάμφθηκε και το Αθαμάνιο κάηκε από τους Γερμανούς από άκρη σε άκρη. Με αυτή 

την κατάληξη το Αθαμάνιο μπαίνει στη μακρά λίστα των περιοχών που δοκιμάστηκαν από την 

απάνθρωπη δράση του ναζιστικού στρατού14 (Στασινός, 2011). 

 

1.9  Μεταπολεμική και σύγχρονη περίοδος 

Το Αθαμάνιο, όπως και το σύνολο της ελληνικής επικράτειας δοκιμάστηκε σκληρά στον 

Εμφύλιο Πόλεμο που δίχασε τους Έλληνες στο διάστημα 1943-1949. Οι αντίπαλες παρατάξεις, 

ειδικά στις απομακρυσμένες επαρχιακές περιοχές, εξανάγκαζαν τον εν δυνάμει μάχιμο πληθυσμό 

να ταχθεί υπέρ του ενός ή του άλλου15(Στασινός, 2011).Η έναρξη του Εμφυλίου στην ευρύτερη 

περιοχή του Αθαμάνιου καταγράφεται το φθινόπωρο του 1943 μέσα στην Κατοχή και οι 

εχθροπραξίες μεταξύ των αντίπαλων παρατάξεων ήταν συχνές, με τη μεγαλύτερη να 

καταγράφεται στην Κουτρασέρα Αθαμανίου  προς το τέλος του Εμφυλίου (Στασινός, 2011).  

Οι επόμενες δεκαετίες ήταν δύσκολες για την επιβίωση των τοπικών οικογενειών, καθώς οι 

πόροι ήταν ελάχιστοι και οι καταστροφές λόγω του πολέμου ανυπολόγιστες. Το 1950 

θεμελιώνεται το νέο σχολείο, στη θέση του παλαιού που κάηκε από τα κατοχικά στρατεύματα. 

                                                
14Εν μέρει τα στοιχεία που παρατίθενται στο παρόν Υποκεφάλαιο προέκυψαν και από προσωπικήεπικοινωνία του 

γράφοντος με τον Στυλιανό Ψωράκη  που κατάγεται από το Αθαμάνιο Άρτας και έχει ζήσει  εκεί. 
15 Εν μέρει τα στοιχεία που παρατίθενται στο παρόν Υποκεφάλαιο προέκυψαν και από προσωπική  επικοινωνίατου 

γράφοντος με τον Στυλιανό Ψωράκη  που κατάγεται από το Αθαμάνιο Άρτας και έχει ζήσει κατά διαστήματα εκεί. 
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Επίσης το 1950  ήρθε στο Αθαμάνιο το πρώτο και μοναδικό κοινοτικό τηλέφωνο μέχρι το 1970 

(Στασινός, 2011).Η προσπάθεια ανάκαμψης της εθνικής οικονομίας   επηρεάζει αργά αλλά 

σταδιακά και το επίπεδο διαβίωσης στις ορεινές και απομακρυσμένες περιοχές, όπως το 

Αθαμάνιο. Τη δεκαετία του ’70 στην περιοχή φθάνουν ανέσεις που σήμερα είναι σχεδόν παντού 

δεδομένες ή ακόμη και ξεπερασμένες, όπως το ηλεκτρικό ρεύμα, η εγκατάσταση ύδρευσης, το 

τηλέφωνο, το ραδιόφωνο, ενώ επιτέλους ολοκληρώνεται και η ασφαλτόστρωση της οδικής 

σύνδεσης με την Άρτα, η οποία προπολεμικά ήταν πολύ δύσκολα προσβάσιμη οδικώς για τους 

Αθαμανιώτες. Η καθημερινότητα όμως εξακολουθεί να είναι δύσκολη και σε αυτό οφείλεται η 

μεγάλη μετανάστευση των κατοίκων του Αθαμανίου που είχε αρχίσει στο μεσοπόλεμο, 

γενικεύτηκε όμως τις δεκαετίες του ’50 και ’60 και επηρέασε την πληθυσμιακή σύνθεση 

(Στασινός, 2011). 

 

Εικόνα 7: Ιστορική φωτογραφία με τους κατοίκους του Αθαμάνιου το 1950 παρουσία του Επισκόπου Άρτας 

(Στασινός, 2011).  

 

Το 1968  το Αθαμάνιο  πλήττεται από ισχυρότατο καταστροφικό σεισμό με κοντινό επίκεντρο σε 

διπλανό χωριό και σχεδόν ισοπεδώνεται, με αποτέλεσμα πολλοί κάτοικοι να το εγκαταλείψουν. 

Μετά όμως αρχίζει οικοδομικός οργασμός και η ανέγερση νέων κατοικιών συνεχίζεται με 



34 | Σ ε λ ί δ α  

 

αυξομειώσεις επί 3 δεκαετίες, ώστε όλοι σχεδόν οι Αθαμανιώτες αποκτούν καινούργιες 

κατοικίες, ενώ σημαντικό ποσοστό τους απασχολείται στις οικοδομές. Βελτιώνεται το 

οικονομικό επίπεδο και αναπτύσσεται μία ομάδα χωριανών με υψηλό εισόδημα (Στασινός, 2011: 

σελ. 76)Αρκετοί με καταγωγή από το Αθαμάνιο σπούδασαν στην ιατρική και  ήδη το 1980 

ξεπερνούν τους 50 και πολλοί πτυχιούχοι βρήκανεργασία σε άλλες δημόσιες θέσεις. Οι 

εργολάβοι οικοδομής επίσης είναι αρκετοί και σε αυτούς οφείλεται και η νεότερη ανοικοδόμηση 

του οικισμού. 

Οι ευκαιρίες όμως στην πόλη είναι σταδιακά περισσότερες καιτο μορφωτικό επίπεδο έχει κατά 

πολύ ανέβει, με αποτέλεσμα οι μόνιμοι κάτοικοι διαρκώς να μειώνονται. Σε κάθε ευκαιρία 

βέβαια οι απόδημοι Αθαμανιώτες επισκέπτονται το χωριό. Τον Δεκαπενταύγουστο όλοι είναι 

εκεί κατά χιλιάδες στο Πανηγύρι της Παναγίας. Η άνοδος του πληθυσμού το 2001 σε σχέση με 

το 1991 δείχνει την τάση παλινόστησηςκαι πολλών συνταξιούχων. Η κρίση όμως του 2010 

ανάγκασε στην αρχήπολλούς να μείνουν στις πόλεις. Οι άνεργοι όμως οι οποίοι είχαν σπίτι στο 

Αθαμάνιο όσο περνούσε ο καιρός με την κρίση χωρίς ίχνη βελτίωσης, επέστρεφαν σε αυτό16. 

Παράλληλα, οι νέες συνθήκες που επηρέασαν την περιοχή στη μεταπολίτευση, άλλαξαν τους 

συσχετισμούς, οδήγησαν σε προοδευτικές εξελίξεις όπως τη χειραφέτηση των γυναικών από το 

στενό οικογενειακό κύκλο, αλλά είχαν και σαν αποτέλεσμα τη ρήξη με το παρελθόν και τη 

σταδιακή απομάκρυνση των σύγχρονων οικογενειών από τα παραδοσιακά ήθη και έθιμα της 

περιοχής. Αποκορύφωμα της αλλαγής, το σύγχρονο σημαντικό δημογραφικό πρόβλημα της 

περιοχής που οφείλεται στην υπογεννητικότητα και την μετανάστευση. Σήμερα το Αθαμάνιο 

είναι ένας μικρός οικισμός με τον κατά μέτρο δυνατό εκσυγχρονισμό, που στηρίζεται κατά βάση 

στην τουριστική οικονομία και όχι στην πρωτογενή παραγωγή, η οποία αξιοποιείται σε ατομικό 

επίπεδο, έχει όμως πολλά πλεονεκτήματα ιδίως ως προς την άρρηκτη σχέση του με το φυσικό 

περιβάλλον. 

 

                                                
16Τα στοιχεία που παρατίθενται στο παρόν Υποκεφάλαιο προέκυψαν  από προσωπική επικοινωνία του γράφοντος με 

τον Στυλιανό Ψωράκη που κατάγεται από το Αθαμάνιο Άρτας και έχει ζήσει εκεί. 
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1.10 Έθιμα και σύγχρονος πολιτισμός στο Αθαμάνιο 

Το Αθαμάνιο ως προς τα τοπικά έθιμα είναι γνωστό για τα μονοήμερα πανηγύρια του στις εορτές 

του Αγίου Γεωργίου, του Αι- Γιάννη και της Αγίας Κυριακής. Όμως και στο Κάτω Αθαμάνιο 

γίνεται μεγάλος αριθμός πανηγυριών, όπως στην κινητή εορτή του Αγίου Γεωργίου, της Αγίας 

Τριάδος,του Πατροκοσμά, των Αγίων Κωσταντίνου και Ελένης, του Αγίου Χαραλάμπους. Το 

σημαντικότερο όμως έθιμο είναι το τετραήμερο Πανηγύρι της Παναγίας τον Δεκαπενταύγουστο 

στην κεντρική πλατεία του Αθαμάνιου.  Το χορό ξεκινούν  τιμητικά λόγω της εορτής της 

Παναγίας οι ιερείς και παρότι το πανηγύρι διαρκεί  4 ημέρες,επικρατεί κάθε ημέρα το 

αδιαχώρητο. Στο πανηγύρι αυτό  χορεύονται το «Καγγελάρι» ή «Καγγέλια» παραδοσιακός χορός 

των Τζουμέρκων την παραμονή της Παναγίας. Ο Χρήστος Παπακίτσος στο βιβλίο του τον 

χαρακτηρίζει «πάνδημο πανηγυριώτικο χορό των Τζουμέρκων». 

Στο Κάτω Αθαμάνιο στεγάζεται Λαογραφικό Μουσείο και Πολυχώρος Τέχνης, όπου λειτουργεί 

Πινακοθήκη η οποία διαθέτει πλήθος έργων και συγκεκριμένα: 1000 περίπου έργα ζωγραφικής, 

σχέδια και χαρακτικά των δημιουργών Βασίλη, Άννας και Σοφίας Σταύρου, 300 αυθεντικές 

μεταξοτυπίες  και άλλα πρωτότυπα έργα του συλλέκτη Βασίλη Σταύρου που τα συλλέγει από το  

1975 και είναι έργα 70 Ελλήνων δημιουργών, 1000 μεταξοτυπίες δωρεά του Βασίλη Σταύρου 

στην Πινακοθήκη, όπως και φωτογραφίες και βίντεο του ιδίου.  

Στο Αθαμάνιο γίνεται και οργάνωση Αθλητικών Αγώνων στους «Δρόμους του Βασιλιά 

Αθάμαντα». Οι εκδηλώσεις περιλαμβάνουν παιδικούς αγώνες, περιπατητική διαδρομή και αγώνα 

δρόμου. Το πλέον  σημαντικό αθλητικό και πολιτιστικό δρώμενο των Αθλητικών αυτών Αγώνων  

είναι η «Αθαμάνιος Διαδρομή», μία από τις ομορφότερες διαδρομές στην Ελλάδα. Διεξάγεται 

κάθε χρόνο στις 9 Αυγούστου στα Τζουμέρκα ή Αθαμανικά, μέσα σε δάση από έλατα, καρυδιές 

και καστανιές, με συνολικό μήκος διαδρομής 12,2χλμ. Έχει ως αφετηρία την Πλατεία 

Αθαμάνιου και ως τόπο τερματισμού το Τετράκωμο,έναν οικισμό νοτιοδυτικά του Αθαμάνιου. 
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2. Μορφολογία, χωροταξία και χρήσεις γης στο Αθαμάνιο 

 

2.1 Διοικητική υπαγωγή του Αθαμάνιου σήμερα 

Το Αθαμάνιο υπάγεται στο Δήμο Κεντρικών Τζουμέρκων, ο οποίος καταλαμβάνει το βόρειο 

τμήμα του Νομού Άρτας. Ο Δήμος Κεντρικών Τζουμέρκων προήλθε απο τη συνένωση του 

Δήμου Αθαμανίας, στον οποίο υπάγονταν αρχικά το Αθαμάνιο, με  το Δήμο Αγνάντων και τις 

Κοινότητες Μελισσουργών και Θεοδώριανων. Όλη η περιοχή του Δήμου είναι κατά το πλείστον 

ορεινή και αποτελεί τμήμα της οροσειράς της Πίνδου όπου ανήκουν και τα Τζουμέρκα 

(Αθαμανικά Όρη). 

 

Εικόνα 8: Διοικητική υπαγωγή Αθαμάνιου στο Δήμο Κεντρικών Τζουμέρκων (ΕΛΣΤΑΤ).  

 

2.2 Γενική περιγραφή και δομή του Αθαμάνιου και των όμορων οικισμών 

Το Αθαμάνιο αποτελείται από τον κυρίως  οικισμό χτισμένο σε μια ανηφορική κοιλάδα με 

υψόμετρο από 590μ.  έως  1042μ. σε ένα μήκος 8χλμ. και (4) τέσσερεις  πιομακριά 

ευρισκόμενους συνοικισμούς. Τον κύριο οικισμό αποτελούν  η Σκαλούλα, στο κατώτερο σημείο 

στα 590μ.., τα Αμπέλια μεταξύ Πλατείας και Σκαλούλας, σε υψόμετρο 664μ.,της Πλατείας 756μ. 

και η Κορακάδα στο βορειότερο και υψηλότερο σημείο μέχρι τα 1042μ. κάτω από τις κορυφές 

των Αθαμανικών Όρεων που στέκονται σε υψόμετρο 2393μ.  

Αυτό που δίνει σημαντικά μεγάλη αξία στο Αθαμάνιο είναι η ρυμοτομία. Οι κάτοικοι έχτισαν τις 

κατοικίες τους  ο καθένας μέσα στο κτήμα του, άλλοι σε εκτάσεις των 500τ.μ. άλλοι σε 1στρ. και 

άλλοι σε εκτάσεις που έφθαναν μέχρι και τα 10στρ. Αυτό οφείλεται από τη μια στην 
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κτηνοτροφική ενασχόληση των κάτοικων και από την άλλη στην αναγκαιότητα άμεσης 

παρακολούθησης των καλλιεργειών τους.  Αριστερά και δεξιά απο την κοιλάδα, όπως κοιτάμε 

προς τις κορυφές των Τζουμέρκων, υπάρχουν κατά μήκος του κεντρικού οικισμού του 

Αθαμανίου δύο επιμήκη υψώματα κατάφυτα από έλατα,ο Προφήτης Ηλίας από την αριστερή 

πλευρά και η Κουτροσέρα από τη δεξιά. Πιο κάτω από την Κουτροσέρα είναι ένα άλλο επιμήκες 

ύψωμα, το Τελήσι. Συνοικισμοί που βρίσκονται κοντά στον κυρίως οικισμό του Αθαμάνιου είναι 

ο Άη-Γιάννης στα 5χλμ. από το κέντρο του Αθαμάνιου, το Τελήσι με διάσπαρτα σπίτια στο 

ύψωμα Τελήσι ο Πλάτανος σε απόσταση 8χλμ. και τέλος το Παλαιοχώρι σε απόσταση επίσης 

8χλμ.από τον πυρήνα του Αθαμάνιου. Επιπλέον, υπάρχει και η περιοχή Κάτω Αθαμάνιο, όπου 

κατά κύριο λόγο ήταν εγκατεστημένοι οι πεδινοί τόποι χειμερινής διαβίωσης (χειμαδιά) των 

κτηνοτρόφων του Αθαμάνιου. Το υψόμετρο του Κάτω Αθαμανίου είναι 450 μέτρα.Το Κάτω 

Αθαμάνιο απέχει από το Αθαμάνιο στο πλέον κοντινό του σημείο περί τα 20χλμ. Κάποια άλλα 

απομακρυσμένα σημεία απέχουν πάνω από 30χλμ. Εδώ έχουμε 6 διάσπαρτους οικισμούς τον 

Άγιο Γεώργιο, τον Άγιο Χαράλαμπο, τη Γωνιά, την Ταύλα, τα Φωτέϊκα και τα Αγγελέϊκα.  
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Εικόνα 9: Γενική άποψη του Αθαμάνιου 

(https://m.naftemporiki.gr/thumb/1303324/1200/10000/0x000000000132d88a/1/athamanio-artas-2.jpg) 

 

2.3 Η πρόσβαση στο Αθαμάνιο 

Το Αθαμάνιο έχει αρκετά  καλό οδικό δίκτυο. Η Εθνική οδός Άρτας - Τρικάλων διέρχεται από 

τον οικισμό. Η διαδρομή από  την Άρτα είναι 64χλμ. και απαιτεί λιγότερο από μία 

ώρα,περνώντας από το ιστορικό Πέτα καιτο Παλαιοκάτουνο με την περίφημη «Κόκκινη 

Εκκλησιά». Από τα Τρίκαλα το Αθαμάνιο απέχει 90χλμ και ο δρόμος διέρχεται από την Πύλη, 

με το μοναδικό παλαιό γεφύρι που στο παρελθόν αποτελούσε και μοναδικό πέρασμα  από τα 

πεδινά προς τα ορεινά, το Βαθύρεμμα, τα Στουρναρέικα, που ονομάστηκαν έτσι λόγω της 

καταγωγής του γνωστού από την πολιορκία του Μεσολογγίου οπλαρχηγού Ν. Στουρνάρα, τη 

Μεσοχώρα  με τον πανέμορφο ποταμό Αχελώο και τα Κάψαλα. Η διαδρομή από το Αθαμάνιο 

στα Γιάννεναδιέρχεται κοντά από τα δύο σημαντικέςστη βυζαντινή εποχή θέσεις, τα Άγναντα, 

μικρός οικισμός σήμερα, και τα πολύ μεγαλύτερα  Πράμαντα.               

https://m.naftemporiki.gr/thumb/1303324/1200/10000/0x000000000132d88a/1/athamanio-artas-2.jpg
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Εικόνα 10: Η θέση του Αθαμάνιου σε σχέση με τις κοντινότερες μεγάλες πόλεις (https://www.google.gr/maps) 

 

2.4 Κατοικίες και χρήσεις κτιρίων στο Αθαμάνιο και στο Κάτω Αθαμάνιο 

Ιστορικά, ο τύπος των κατοικιών στο Αθαμάνιο ανήκει στον παραδοσιακό πετρόκτιστο. Η λέξη 

«αγκωνάρι» ήταν πολύ συχνή παλιότερα στο Αθαμάνιο. Τα αγκωνάρια ήταν οι ακρογωνιαίοι 

λίθοι ή γωνιόλιθοι των παλαιών πετρόκτιστων κατοικιών που ακόμη βρίσκονται διάσπαρτα 

παντού σε σωρούς. Οι αναβαθμίδες (τοίχια) των κτημάτων που συγκρατούν το χώμα είναι από 

ξερολιθιές. Τα Τζουμέρκα, όπως και το Αθαμάνιο, διέθεταν από τους καλύτερους κτίστες 

(μαστόρους) στην Ελλάδα. Οι ομάδες κτιστών (μπουλούκια) των Τζουμέρκων αποτελούσαν 

οργανωμένες συντεχνίες μαστόρων, με ιεραρχία στην οποία επικεφαλής ήταν ο 

https://www.google.gr/maps
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«πρωτομάστορας» και έφθαναν σε κάθε γωνιά της επικράτειας. Η τέχνη της λίθινης δόμησης 

αποτελεί ιδιαίτερο πολιτιστικό φαινόμενο για την ορεινή Ελλάδα17.  

 

Εικόνα 11: Ο Άγιος Χαράλαμπος στο Κάτω Αθαμάνιο, χαρακτηριστική περίπτωση παλαιού λιθόκτιστου ναού 

(https://www.imartis.gr/images/naoi/kato_athamanio.jpg) 

 

Το 1968 μεγάλοςσεισμόςκαταστρέφειτοΑθαμάνιο, τέτοιοςπου δεν είχε εμφανιστεί πότε ξανά. Ως 

αποτέλεσμα τα περισσότερα παλαιά λιθόκτιστα κτήρια και κατοικίες με τις πλακοσκεπείς στέγες 

καταστράφηκαν και υποχρεωτικά κατεδαφίστηκαν. Οι Αθαμανιώτες για άλλη μία φορά 

υποχρεώθηκαν να ξανακτίζουν τα σπίτια τους, πολλοί όμως ακολούθησαν τη λογική της 

σύγχρονηςαντισεισμικής κατασκευής από οπλισμένο σκυρόδεμα, τούβλινους τοίχους και την 

κεραμοσκεπή, καθώς η ανακατασκευή λιθόκτιστων κατοικιών ήταν σαφώς δυσκολότερη και πιο 

                                                
17Τα στοιχεία που παρατίθενται στο παρόν Υποκεφάλαιο προέκυψαν και από προσωπική επικοινωνία του γράφοντος 

με τον Στυλιανό Ψωράκη  που κατάγεται από το Αθαμάνιο Άρτας και έχει ζήσει κατά διαστήματα εκεί. 

https://www.imartis.gr/images/naoi/kato_athamanio.jpg
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δαπανηρή. Ωστόσο, υπήρξαν και πολλές περιπτώσεις πέτρινων κατοικιών που χτίστηκαν μετά 

τον πόλεμο, ακολουθώντας φυσικά σύγχρονα πρότυπα ανέσεων18. 

 

Πίνακας 1: Στατιστική καταγραφή των κτηρίων στο Αθαμάνιο, ως προς ορόφους, χρονολογία, υλικά κατασκευής 

και επικάλυψης (ΕΛΣΤΑΤ). 

 

Όπως φαίνεται στον προηγούμενο Πίνακα στο Αθαμάνιο κυριαρχούν συντριπτικά τα ισόγεια, οι 

προπολεμικές λιθόκτιστες κατασκευές είναι ελάχιστες και οι περισσότερες χρονολογούνται την 

περίοδο 1946-1980. Επίσης διατηρούνται σε σημαντικό ποσοστό πέτρινες κατασκευές και η 

στέγαση με κεραμοσκεπή υπερτερεί σημαντικά της αντίστοιχης με δώμα, λογικό σε σχέση και με 

το κλίμα.  

Από τον επόμενο Πίνακα προκύπτει κάτι αναμενόμενο, δηλαδή ότι στο Αθαμάνιο τα 

περισσότερα κτήρια είναι κατοικίες και η επόμενη μεγάλη κατηγορία είναι οι δευτερεύουσες 

                                                
18Εν μέρει τα στοιχεία που παρατίθενται στο παρόν Υποκεφάλαιο προέκυψαν  από προσωπική  επικοινωνία  

τουγράφοντος με τον Στυλιανό Ψωράκη  που κατάγεται από το Αθαμάνιο Άρτας και έχει ζήσει κατά διαστήματα 
εκεί. 
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χρήσεις, στην προκειμένη περίπτωση κατασκευές εξυπηρέτησης της γεωργίας και κτηνοτροφίας, 

αποθήκες, κλπ. Καταγράφονται 12 εκκλησιαστικά κτήρια και 4 σχολικές μονάδες.  

 
Πίνακας 2: Καταγραφή των χρήσεων των κτηρίων στο Αθαμάνιο (ΕΛΣΤΑΤ).  

 

Στο Αθαμάνιο ο χειμώνας είναι πολύ κρύος με χιονοπτώσεις και έλλειψη ζωοτροφών, γι’ αυτό οι 

κάτοικοι συνήθιζαν να μετακομίζουν σε περισσότερο ζεστά μέρη, τα «χειμαδιά», στην περιοχή 

όπου οι οικισμοί της αποτελούν το Κάτω Αθαμάνιο. Μεταπολεμικά, άλλοι κάτοικοι 

εγκαθίστανται μόνιμα στο Αθαμάνιο και άλλοι στο Κάτω Αθαμάνιο.Πολλοί  κάτοικοι διαθέτουν 

κατοικίες και στις δύο περιοχέςΟι περισσότεροι όμως εγκαθίστανται στο ορεινό Αθαμάνιο.  Το 

μέσο υψόμετρο του Κάτω Αθαμανίου είναι στα 450μ. 
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2.5 Κτήματα, αγροτεμάχια, βοσκότοποι, γεωργικές εκτάσεις 

Τα κτήματα που βρίσκονται εντός των ιδιοκτησιών των Αθαμανιωτών όπου είναι κτισμένα και 

τα σπίτια τους καλλιεργούνται με καλαμπόκι, φασόλια καθώς και με άλλα κηπευτικά. Επίσης  

καλλιέργειες όπως το τριφύλλι προοριζόμενο για ζωοτροφή είναι συνηθισμένες, ενώ άλλα 

κτήματα τα χρησιμοποιούν για βοσκοτόπια.   

Τα παλαιά χρόνια μέχρι και πριν το 1950, υπήρχε μαζική κτηνοτροφία η οποία σε ένα μικρό 

επίπεδο διατηρείται έως σήμερα. Ο οικισμός του Αθαμάνιου μεταπολεμικά αυξάνει 

πληθυσμιακά και οι «βλάχοι» του χωριού διατηρούν  την κτηνοτροφική τους δραστηριότητα 

μέχρι τις υψηλές κορυφές των Τζουμέρκων, φθάνοντας και στο λίγο κάτω από αυτές 

Βοϊδολίβαδο. Η λέξη «βλάχοι» είναι η γενική ονομασία όλων των κτηνοτρόφων εκείνη την 

εποχή, οι οποίοι διέθεταν  ζώα και βοσκούσαν αυτά στο «φτωχό» χόρτο που φυτρώνει ανάμεσα 

στις πέτρες και τους βράχους των βουνών. Σύμφωνα με την κατάσταση κτηνοτρόφων Αθαμανίου 

και Κάτω Αθαμανίου, λαμβάνοντας υπόψιν τον αριθμό ζώων που ανέφεραν με υπεύθυνες 

δηλώσεις τους το 2007, το μεγαλύτερο μέρος των ζώων είναι αιγοπρόβατα (πρόβατα, κατσίκες, 

γίδια) με μέσο όρο εκμετάλλευσης 50 αιγοπροβάτων ανά κτηνοτρόφο. Στην περιοχή οι 

κτηνοτρόφοι επιπλέον διαθέτουν και 100 αγελάδες. Οι κτηνοτρόφοι που κάνουν χρήση των 

βοσκότοπων του Αναγκαστικού Συνεταιρισμού Συνιδιοκτησίας - Διαχείρισης Δάσους και 

Χορτονομής Αθαμανίου και Κάτω Αθαμανίου αριθμούν συνολικά 99 εκμεταλλεύσεις που 

περιλαμβάνει εκτάσεις βόσκησης περίπου 35.000στρ.προσωπικό αρχείο του κ. Βασιλείου 

Ψωράκη. 

Όπως προκύπτει από τον παρακάτω Πίνακα, η γεωργική έκταση που αντιστοιχεί στο πρώην Δ.Δ. 

Αθαμάνιου είναι σημαντική, όμως η πραγματική εκμεταλλευόμενη είναι μόνο ένα πολύ μικρό 

ποσοστό αυτής, που αποδεικνύει και τη μικρή συμμετοχή της γεωργίας στην παραγωγή.  
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Πίνακας 3: Κατανομή των εκμεταλλεύσεων και της χρησιμοποιούμενης γεωργικής έκτασης αυτών (ΕΛΣΤΑΤ). 

 

Από τον επόμενο Πίνακα προκύπτει ο σημαντικός κατακερματισμός της γεωργικής γης στο 

πρώην Δ.Δ. Αθαμάνιου, που έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία πολύ μικρών ατομικών 

αγροτεμαχίων, της τάξεως των περίπου 5στρ. οπότε στην πράξη δεν υπάρχει εκμεταλλεύσιμη 

εμπορικά γεωργική γη, αλλά κυρίως αξιοποίηση για τις ανάγκες σε γεωργικά προϊόντα της 

εκάστοτε οικογένειας.  

 

Πίνακας 4: Τεμαχισμός γεωργικών εκμεταλλεύσεων σε αγροτεμάχια (ΕΛΣΤΑΤ).  
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2.6 Υδροφόρος ορίζοντας 

Ανέκαθεν το Αθαμάνιο υπέφερε από έλλειψη νερού. Αιτία διενέξεων κυρίως με γειτονικά χωριά 

αλλά και εντός του Αθαμάνιου αποτελούσε  η έλλειψη νερού για το «πότισμα» των ζώων αλλά 

και των χωραφιών, ιδίως τους καλοκαιρινούς μήνες που στερεύουν οι μικρές πηγές και τα 

λαγκάδια. Παλαιοί οικιστές όπως οι Ψωρακαίοι διαθέτουν μικρές κυρίως πηγές με τις οποίες 

υδροδοτούνται και αυτές βρίσκονται κοντά στα μέρη που εγκαταστάθηκαν. Από μία από αυτές 

τις πηγές, την Αλευροχιά, που αναβλύζει λίγο υψηλότερα από το μεγαλύτερο υψόμετρο των 

κτημάτων τους,με τεχνικό αυλάκι ενός χιλιομέτρου μεταφέρουν το νερό στα κτήματά τους.  

Παλαιότερα με το νερό αυτό πότιζαν τα κτήματά τους και έπιναν νερόκαι τα κοπάδια τους, αλλά 

και οι ίδιοι. Κυρίως όμως οι νεότεροι οικιστές  μετά από αυτούς, έχουν μεγάλη έλλειψη νερού19 

(Στασινός, 2011). Οι οικογένειες των Σουλιωτών του Αθαμανίου γύρω στα 1800 δώσανε μεγάλο 

αγώνα στην υψηλότερη περιοχή του Αθαμανίου Κορακάδα για να πάρουνε νερό για πότισμα από 

τις πηγές  που ονομάζονται Τσουποτήρες (Στασινός, 2011). Τότε η Κορακάδα συνδέθηκε με το 

Αθαμάνιο και το 1925 η πηγή περιήλθε στην κυριότητα της Κοινότητας του Αθαμανίου, μετά 

από πολλές διαμάχες με τους κατοίκους της Κορακάδας.  

Στη δεκαετία του ‘70 κατασκευάστηκε δίκτυο ύδρευσης στο Άνω Αθαμάνιο υδροδοτώντας όλες 

τις κατοικίες.Ο πληθυσμός όμως στο Αθαμάνιο τους θερινούς μήνες πολλαπλασιάζεται, 

ιδιαίτερα  το Δεκαπενταύγουστο, που γίνεται το τετραήμερο Πανηγύρι της Παναγίας. Επίσης 

ορισμένοι χρησιμοποιούσαν το νερό της ύδρευσης για άρδευση με αποτέλεσμα μεγάλες διακοπές 

στην υδροδότηση.Τότε ξεκίνησε η νέα προσπάθεια μεταφοράς νερού από την πηγή 

Βριζοκάλαμο, που αν και βρίσκεται πολύ πιο κοντά στο Αθαμάνιο ανήκε στην Κοινότητα 

Θεοδώριανων. Το νερό ανάβλυζε από μία ογκολιθική συστάδα βράχων και στα 200μ. πάλι 

χανόταν στους ογκόλιθους, προφανώς υπήρχε «καταβόθρα». Οι Αθαμανιώτες μετέφεραν 

χειρωνακτικά σωλήνες μέχρι το Βριζοκάλαμο και έφεραν το νερό στο Αθαμάνιο. Υπήρξαν πάλι 

                                                
19 Εν μέρει τα στοιχεία που παρατίθενται στο παρόν Υποκεφάλαιο προέκυψαν και από προσωπική επικοινωνία του 

γράφοντος με τον Στυλιανό Ψωράκη  που κατάγεται από το Αθαμάνιο Άρτας και έχει ζήσει κατά διαστήματα εκεί. 
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οι σχετικοί διαπληκτισμοί με τους γείτονες, οι οποίοι λόγω της γεωλογικής σύστασης είχαν 

συνολικά πολλαπλάσια νερά, σε αντίθεση με τα άλλα χωριά της περιοχής20. 

Αργότερα με δημόσια μέριμνα τοποθετήθηκαν μεγαλύτεροι σωλήνες και υδροδοτήθηκαν και τα 

πιό κάτω διπλανά χωριά.Υπήρχαν όμως και πάλι αφανείς απώλειες νερούστην κατηφόρα και 

αναγκάστηκε ξανά το Αθαμάνιο να λύσει το πρόβλημα, καθώςηκαλοκαιρινή παραθεριστική 

κίνηση αύξανε την πιθανότητα για σοβαρή λειψυδρία. Μετά από ρύθμιση των διαμέτρων των 

σωληνώσεων ήρθε η λύση στο πρόβλημα του νερού και έγινε δυνατό και το πότισμα των κήπων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
20Τα στοιχεία που παρατίθενται στο παρόν Υποκεφάλαιο προέκυψαν  από προσωπική επικοινωνία του γράφοντος με 

τον Στυλιανό Ψωράκη, στις 10.02.2022, που κατάγεται από το Αθαμάνιο Άρτας και έχει ζήσει κατά  διαστήματα   
εκεί. 
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3. Εξέλιξη Ιδιοκτησίας στο Αθαμάνιο από το 1881 μέχρι το 191521 

 

3.1  Η πώληση του Αθαμάνιου στο Κ. Καραπάνο και η μεταβίβαση στη Μ. Καραπάνου 

Μετά την απελευθέρωση του μεγαλύτερου τμήματος των Τζουμέρκων από τους Οθωμανούς το 

1881 έχουμε το ευχάριστο γεγονός της ένωσης με την Ελλάδα, αλλά και την εξαγορά από τους 

πρώην πλέον ιδιοκτήτες (σύμφωνα με τα συμβόλαια)Τούρκους, βάσει της συμφωνίας 

παραχώρησης της Θεσσαλίας και τμημάτων των περιοχών Τζουμέρκων και Άρτας, από άτομα τα 

οποία διέθεταν τα ανάλογα κεφάλαια.Το κοινωνικό πρόβλημα όμως είναι ότι οι εκτάσεις γης 

άλλαξαν ιδιοκτήτες, και άλλαξε  η πολιτική απέναντι στους κτηνοτρόφους κατοίκους του 

Αθαμανίου και των άλλων χωριών. Οι νέοι ιδιοκτήτες είχανε πληρώσει τους φερόμενους ως 

ιδιοκτήτες στα συμβόλαια Τούρκους και θέλανε τα χρήματά τους και κέρδη από τις νέες 

ιδιοκτησίες τους. Το νέο Ελληνικό Κράτος μετά την απελευθέρωση δυστυχώς δεν κατόρθωσε να 

προστατέψει τους Ελληνες των υπόδουλων περιοχών από τις αυθαιρεσίες των Τούρκων που 

συνεχίζουν την τακτική της τσιφλικοποίησης κατεχομένων περιοχών, και την έκδοση 

συμβολαίων ιδιοκτησίας σε Τούρκους.  Οι Τούρκοι διέθεταν τίτλους ιδιοκτησίας  στο 

μεγαλύτερο μέρος των περιοχών αυτών. Σχεδόν σε όλο το διάστημα της Τουρκοκρατίας η 

περιοχή των Τζουμέρκων έχει ιδιοκτησίες που ανήκουν στους κατοίκους (δεν υπάρχουν 

συμβόλαια) και αυτό οφείλεταιστο ότι η περιοχή των Τζουμέρκων αποτέλεσε «αρματολίκι»και 

δεν υπήρχαν  τσιφλίκια Τούρκικα. Μετά όμως την κατάληψη του Σουλίου από τον Αλή Πασά 

αυτός, νιώθοντας ανεξέλεγκτος, αρχίζει μαζικά να καταπατά τις ιδιοκτησίες Ελλήνων και να 

                                                
21Για το Κεφάλαιο βασιστήκαμε κυρίως σε στοιχεία από το Αρχείο του κ. Βασίλειου Ν. Ψωράκη, επί σειρά ετών 

Πρόεδροτου Συνεταιρισμού του Αθαμάνιου, καθώς και σε έρευνα στο αρχείο της Εφημερίδας«Αθαμανιώτικος 

παλμός» που αποτελεί τριμηνιαία έκδοση της «Αδελφότητας Αθαμανιωτών  Άρτας». Τα στοιχεία αυτά για τον 

Συνεταιρισμό συγκεντρώθηκαν από τον κ. Ψωράκηκατόπιν έρευνας σε ιστορικά έντυπα όπως «Σκουφάς Άρτας», 

«Ηπειρωτική Εστία» και «Αττικό Ημερολόγιο», καθώς και με έρευνα στα Γενικά Αρχεία του Κράτους. Επίσης 

άλλα στοιχεία για την εξαγορά έλαβε από τον δικηγόρο Άρτας κ. Αλέξανδρο Νικολό, που κατείχε το αρχείο της 

οικογένειας Καραπάνου. Πληροφορίες προέρχονται επίσης από συζητήσεις που διεξήγαγε με ηλικιωμένους 

Αθαμανιώτες την δεκαετία του ’50, οι οποίοι την εποχή των συζητήσεων για την εξαγορά του Αθαμάνιου 

βρίσκονταν σε νεαρή ηλικία.  
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μετατρέπει πάρα πολλά χωριά σε τσιφλίκια σε όλη σχεδόν τη Ηπειρωτική Ελλάδα. Πολλά χωριά 

τα καταλαμβάνει ο ίδιος και άλλα τα παραχωρεί ως τσιφλίκια σε Μουσουλμάνους Αλβανούς. 

Μετά το θάνατο του Αλή Πασά η Τουρκία συνεχίζει την πολιτική του και επεκτείνει την 

παράδοση εκτάσεων γης σε νέους Τούρκους τσιφλικάδες.  

Μετά το τέλος της  Επανάστασης το 1830 και πλησιάζοντας το τέλος της Τουρκοκρατίας το 

1881, μόνο 14 χωριά της περιοχής δεν αναφέρονται σε Τουρκικά συμβόλαια και παραμένουν 

ελεύθερα. Οι κάτοικοι με την συμμετοχή του Καπετάνιου Γώγου Μπακόλα το 1827, παίρνουν 

ξανά μέρος στην Επανάσταση καθώς και στις επόμενες 3 επαναστάσεις της περιοχής, το 1854, το 

1876 και το 1878, δηλώνοντας σθεναρή αντίσταση στα «χαράτζια» των Τούρκων, μάλιστα μετά 

το 1870 οι Αθαμανιώτες σκοτώνουν τους 4 Τούρκους «χαρατζήδες» που δυνάστευαν την 

περιοχή, μαζί με τους Αλβανούς στρατιώτες τους (Στασινός, 2011).Στο Αθαμάνιο επί 

Τουρκοκρατίας  οι ντόπιοι κάτοικοι εκμεταλλεύονται τα βοσκοτόπια χωρίς να δίνουν λόγο σε 

κανέναν, θεωρώντας ότι  τους ανήκουν και δεν τους τίθεται θέμα Τουρκικής ιδιοκτησίας.Όμως 

οι συμφωνίες που έχουν υπογραφεί με τους Τούρκους από το Ελληνικό κράτος είναι επίσημες, 

με διεθνή ισχύ, και αναφέρονται στη διατήρηση του  καθεστώτος ιδιοκτησίας των νέων 

αγοραστών των  εκτάσεων σύμφωνα με τα συμβόλαια.   

Οι Τούρκοι κάτοχοι τίτλων ιδιοκτησίας στη συνοριακή περιοχή της Άρτας με το ξέσπασμα του 

ρωσο-τουρκικού πολέμου το 1877 φοβούμενοι τις συνέπειες σε περίπτωση νέου Ελληνο-

Τουρκικού πολέμου και την απώλεια «της γης τους» βιαστικά πωλούν μεταξύ άλλων και τις  

περιοχές των Τζουμέρκων. Επομένως, το ζήτημα στο Αθαμάνιο  προέκυψε λόγω εξαγορών των 

ιδιοκτησιών των Τούρκων μετά την ενσωμάτωση στο Ελληνικό κράτος, και  το Αθαμάνιο, όπως 

και τα περισσότερα χωριά της περιοχής, βρέθηκαν τότε ως ιδιοκτησίες του Χρηστάκη 

Ζωγράφουκαι του Κ. Καραπάνου που τα εξαγόρασαν  από τους Τούρκους22. Σε συμβόλαιο του 

                                                
22 Από το αρχείο του κ. Βασίλη Ψωράκη και το  (Νίκου Στασινού «Το Αθαμάνιο Αρτας») διαβάζουμε ότι αυτό είχε 

σαν αποτέλεσμα να υπάρξει αντίδραση από τους κατοίκους του Αθαμανίου. Ο προεστός του χωριού καλεί τους 

κατοίκους μετά τα γλέντια της απελευθέρωσης να τους ενημερώσει. Με οργισμένη και τρεμάμενη φωνή τους 

λέει:«Ακούστε χωριανοί  τα νέα που μας ήρθαν δεν είναι καθόλου ευχάριστα. Μπορεί να διώξαμε τον Τούρκο με αίμα 

και πολύ πόνο αλλά σήμερα κοινοποιήθηκε στο χωριό μας με δικαστικό κλητήρα το συμβόλαιο πώλησης ολόκληρης 

της περιοχής από τους Τούρκους στον τσιφλικά Καραπάνο. Ο καθένας έχει το δικαίωμα να κρατήσει μόνο τα κτήματα 
που έχει μέχρι τώρα. Δεν μπορούμε να πάμε να βοσκήσουμε τα ζωντανά μας χωρίς αμοιβή».  
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1877 το οποίο κατείχε η Μαρία Καραπάνου από το Τουρκικό Κτηματολόγιο 

Κωνσταντινουπόλεως,ορίζεται έκταση ίση με 900στρ. δάσους «κατά προσέγγιση», με αναφορά 

στα όρια χρησιμοποιώντας τοποθεσίες και όμορα χωριά23.  

                                                
23Η καταμέτρηση στο συμβόλαιο είναι πολύ μικρή ώστε τελικά ο Καραπάνος να ελέγχει όλη αυτή την έκταση. Η 

αναφορά των 900 στρ.ως «έκταση κατά προσέγγιση» ανάμεσα σε όρια, δεν θεωρείται ότι αφορά και όλη την 

υπόλοιπη έκταση των χιλιάδων στρεμμάτων που μεσολαβεί ανάμεσα στα ίδια, η οποία όμως στην πράξη «πέρασε» 

στην ιδιοκτησία της οικογένειας Καραπάνου.  
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Εικόνα 12: Τίτλος μεταβίβασης Αθαμάνιου στην Μαρία Καραπάνου το 1877 από τους Τούρκους (Αρχείο Β.Ν. 

Ψωράκη). 
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Ο  Χρηστάκης Ζωγράφος(1820-1896)ήταν πλούσιος Έλληνας προμηθευτής του Τουρκικού 

Στρατού, από το Κεστοράτι της Βορείου Ηπείρου και πατέρας του Γεωργίου Ζωγράφου(1863-

1920),δις διατελέσαντος Υπουργού Εξωτερικώντης Ελλάδος, καθώς και Προέδρου του 

Αυτόνομου Κράτους της Βορείου Ηπείρου24. Η κόρη του Χρηστάκη Ζωγράφου, Μαρία, 

παντρεύθηκε τον επίσης εύπορο Κωνσταντίνο Καραπάνο από την Άρτα. Η Μαρία και ο 

Κωνσταντίνος Καραπάνος ήταν γονείς του μετέπειτα Υπουργού Εξωτερικών της Βορείου 

Ηπείρου και της Ελλάδος  Αλέξανδρου Καραπάνου.(1873-1946). Το Αθαμάνιο, μεταξύ άλλων, 

δόθηκε ως προίκα στη Μαρία Καραπάνου και αυτό είχε σαν αποτέλεσμα να υπάρξει αντίδραση 

από τους κατοίκους του, διότι οι κάτοικοι του Αθαμάνιου που είχαν ως κύρια απασχόληση την 

κτηνοτροφία, ξαφνικά κατάλαβαν ότι τα βοσκοτόπια τους, απαραίτητα για την επιβίωσή τους, 

πλέον βρίσκονταν υπό την ιδιοκτησία του Καραπάνου25. Μάλιστα, ένα διπλανό χωριό όπου οι 

κάτοικοι πάσχιζαν να εξαγοράσουν τη γη από τον Τούρκο Αβραάμ Πασά έναντι 4.416 λιρών, 

είχαν έλλειμμα μόλις 80 λίρες τις οποίες και κατέβαλε ο Καραπάνος, με αντάλλαγμα όμως η γη 

να περιέλθει στον ίδιο για 40 χρόνια! 

Το έτος 1882 οι Αθαμανιώτες αποφασίζουν να ζητήσουν από τον Καραπάνο να τους πουλήσει 

τις εκτάσεις, που είχε αγοράσει απο τους Τούρκουςστην περιοχή του Αθαμανίου. Τελικά, 

κατόπιν συμβιβασμού, ο Καραπάνος δέχτηκε την πρότασή τους. Οι Αθαμανιώτες κράτησαν μόνο 

τα αποδεδειγμένα κτήματά τους τα οποία συνήθως ήταν με αναβαθμίδες (τοίχια) και 

συμφωνήσαν με τον Καραπάνο την εξαγορά από τους ίδιους του τόπου τους, του Αθαμάνιου 

(Στασινός, 2011). 

 

                                                
24Η Αυτόνομη Δημοκρατία της Βορείου Ηπείρου συστάθηκε τις 14 Φεβρουαρίου  1914 στο Αργυρόκαστρο, ύστερα 

από πρωτοβουλία της Προσωρινής Κυβέρνησης που αποτελείτο από του εκπροσώπους του Βορειοηπειρωτικού 

πληθυσμού.  
25Η δύναμη την οποία είχε ο Καραπάνος στην περιοχή είναι ενδεικτική ενός περιστατικού. Κάτοικος της παραλιακής 

ζώνης της Αττικής, Μικρασιατικής καταγωγής,μιλώντας στον Στυλιανό Ψωράκη είχε πει: «Εγώ είχα δει και τον 

Καραπάνο, που είχε όλη την παραλιακή, τον ήξερα», με ύφος το οποίο έδειχνε πως το θεωρούσε πολύ σημαντικό.  
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3.2 Η πρώτη προσπάθεια συμφωνίας των Αθαμανιωτών με τον Καραπάνο 

Το 1882 ο Καραπάνος ανέθεσε σεδύοέμπιστους του ανθρώπους, το Ζαχαρή και τον Παντούλα 

και συνέταξαν ένα ενδεικτικό κτηματολόγιο. Τότε μια επιτροπή Αθαμανιωτών προσέλαβε ένα 

δικηγόρο στην Άρτα και μετά από πολλές διαπραγματεύσεις συμφωνήθηκε το ποσό της 

εξαγοράς να είναι 4.500 χρυσές λίρες Τουρκίας συν 8% ετήσιος τόκος. Το χρονικό διάστημα 

εξόφλησης ορίστηκε να είναι σε 8 χρόνια. Η υπογραφή του συμβολαίου έγινε στις 16 Ιουνίου 

1883 με αριθμό 1486, δηλαδή μέχρι το 1891 έπρεπε να εξοφληθεί. Την κυριότητα της γης 

κρατούσε η οικογένεια Καραπάνου μέχρι την πλήρη εξόφληση του συμφωνηθέντος ποσού. Οι 

Αθαμανιώτες, σύμφωνα με ότι αναγράφεται στημελέτη του Β.Ν. Ψωράκη ενοικιάσαν τις βοσκές 

στους μεγαλο-κτηνοτρόφους (τσέλιγκες), Κολιό Παπά από τους Μελισσουργούς και Χρήστο 

Γιώργο απο τους Ραφταναίους με αντάλλαγμα το ποσό των 58.000 δραχμών. 

 

3.3 Η ακύρωσης της πρώτης συμφωνίας των Αθαμανιωτών με τον Καραπάνο 

Δυστυχώς το πόσο το οποίο κατάφεραν να πληρώσουν οι Αθαμανιώτες ανήλθε στις 70.000 

χιλιάδες δραχμές, δηλαδή μόνο 1750 τουρκικές λίρες. Οι πιέσεις και τα εξώδικα της Μαρίας 

Καραπάνου, η οποία είχε στο όνομά της τους τίτλους ιδιοκτησίας, ήταν συνεχείς. Το 1887, 

επειδή οι Αθαμανιώτες δεν κατόρθωσαν να αποπληρώσουν τα συμφωνηθέντα ποσά των δόσεων 

των  χρυσών τουρκικών λιρών, με δικαστική απόφαση υπέρ της Μαρίας Καραπάνου το 

συμβόλαιο λύνεται και χάνονται όλα τα δικαιώματα αλλά και οι 1750 λίρες που είχαν δοθεί 

μέχρι τότε. 

 

3.4 Η δεύτερη προσπάθεια συμφωνίας των κατοίκων του Αθαμάνιου με τον Καραπάνο 

Το έτος 1897κατόπιν νέας συμφωνίας με τον Καραπάνο, ο οποίος είχε διατελέσει και Υπουργός 

Οικονομικών, μετά από νέες διαπραγματεύσεις συμφωνείται η εξαγορά της χορτολιβαδικής και 

δασικής έκτασης του Αθαμανίου από τους Αθαμανιώτες. Η πλευρά του Καραπάνου ζήτησε 
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προκαταβολή, όμως καθώς δεν υπήρχε η δυνατότητα να δοθεί, ζητήσαν να φέρουν οι 

Αθαμανιώτες αξιόπιστο άτομο το οποίο να δώσει προκαταβολή και να εγγυηθεί την τήρηση της 

συμφωνίας.  

Τότε οι Αθαμανιώτες απευθύνθηκαν στο συντοπίτη τους Δημήτρη Αλυμάρα, που 

ονομάστηκε«Αναγνώστης»επειδή πήγε καλογεροπαίδι στην Μονή Ντούσκου στα Τρίκαλα. 

Μετά την ενηλικίωσή του αναχώρησε από το Μοναστήρι και εργάσθηκε στο τσιφλίκι του 

Χρηστάκη Ζωγράφου.Σε σύντομο χρόνο, λόγω των ικανοτήτων του, ανέλαβε για πολλά χρόνια 

επιστάτης και διαχειριστής. Ο Αναγνώστης ήταν εγκατεστημένος στη Λαζαρίνα της Θεσσαλίας 

και είχε κάποιες οικονομίες. Όταν τριμελής αντιπροσωπεία Αθαμανιωτών μετέβη στη Λαζαρίνα 

ο Αναγνώστης Αλυμάρας συμφώνησε να έρθει στην Άρτα και να γίνει ο εγγυητής της εξαγοράς 

του Αθαμάνιου. Κατά την πρώτη συνάντηση με τους δικηγόρους και αντιπροσώπους στην Άρτα 

αυτοί δεν τον δέχτηκαν ως εγγυητή, επειδή, όπως είπαν, ήταν άγνωστοςκαι δε γνώριζαν την 

οικονομική του κατάσταση, παρότι εργαζόταν στο τσιφλίκι του πατέρα της Μαρίας Καραπάνου. 

Τότε ο Αναγνώστης για να διαλύσει τις αμφιβολίεςπαρέδωσε επιτόπου χρυσές λίρες και 

πράγματι, αφού πείσθηκαν οι αντιπρόσωποι του Καραπάνουότι πράγματι είναι σε θέση να γίνει 

εγγυητής και να δώσει και προκαταβολή, συμφώνησαν να συνταχθεί το συμβόλαιο.  

Υπογράφεται μεταξύ των Αθαμανιωτών και της Μαρίας Καραπάνου το υπ’αριθμόν 13470/26-9-

1898 νέο συμβόλαιο μεταβίβασης των εκτάσεων αυτών στους κατοίκους του Αθαμάνιου, υπό το 

συμβολαιογράφο Άρτας Ι.Κ.Τσίτσα. Η εφημερίδα «Αθαμανιώτικος Παλμός αριθμός φύλλου 83 

Νοεμβριος 2002 – Ιανουάριος 2003» δημοσιεύει πίνακα των οφειλετών, όπως αυτα αναφέρονται 

κατά ομάδες στο προκείμενο συμβόλαιο, και το ποσό οφειλής κάθε ομάδας. Το συνολικό ποσό 

που συμφωνείται είναι 63.879 δραχμές συν 6% ετήσιος τόκος πληρωτέο σε 33 χρόνια και 8 

μήνες. Η κυριότητα παραμένει στην πωλήτρια μέχρι πλήρους αποπληρωμής του συμφωνηθέντος 

ποσού. Συνολικά το χρέος διανέμεται σε 18 ομάδες και είναι αυτοί που ανέλαβαν να πληρώσουν 

τις εκτάσεις που ανήκουν σήμερα στους συνεταίρους. Για την ιστορία, η πρώτη ομάδα που 

αναγράφεται στο συμβόλαιο, με οφειλή 205 δραχμές, αποτελείται κατά σειρά αναγραφής από 

τους: Κωνσταντίνο Ψωράκη, Ευαγγελία χήρα Αθανάσιου Ψωράκη, Χρήστο Ψωράκη, 

Κωνσταντίνο Κρύο και Σπύρο Γιακουβάκη.  
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Από τους οφειλέτες μόνο ένας είχε χρήματα για να εξαγοράσει την μερίδα του, οι υπόλοιποι 

κάτοικοι με πολλές στερήσεις ξεπλήρωναν την εξαγορά στον Καραπάνο. Όπως γράφει η 

εφημερίδα αμέτρητες είναι οι ιστορίες ανθρώπων που έδιναν το πενιχρό εισόδημά τους για να 

ξεπληρώσουν την αναλογία τους στο τίμημα της εξαγοράς, γνωρίζοντας ότι αν δεν έδιναν τη 

καθορισμένη δόση εγκαίρως θα έχαναν και όσα είχαν δώσει μέχρι εκείνη την στιγμή για 

εξαγορά. Μαζί τους ως αλληλέγγυοι θα έχαναν το ίδιο δικαίωμα  και οι υπόλοιποι που ήταν στην 

ίδια ομάδα, αφού η αποπληρωμή του τιμήματος είχε κανονιστεί με το αγοραστικό συμβόλαιο να 

γίνει κατά ομάδες. Σε πολλές περιπτώσεις που κάποιοι συνεταίροι αδυνατούσαν να είναι 

συνεπείς στην πληρωμή των δόσεων ο Αναγνώστης Αλυμάρας αναλάμβανε την πληρωμή αυτή, 

διαφορετικά γίνονταν από τους εισπράκτορες της οικογένειας Καραπάνου εις βάρος τους 

κατασχέσεις, πιέσεις ακόμα και συλλήψεις. Η εκμετάλλευση της δασικής έκτασης από τη Μαρία 

Καραπάνου και τους κληρονόμους της συνεχίστηκε μέχρι το 1923 οπότε και αναγκάστηκε να 

την παραχωρήσει στους κατοίκους του Αθαμανίου. Όλο αυτό το διάστημα πωλούσαν την ξυλεία 

και το δάσος είχε σημαντικά αποψιλωθεί. 

Τον Αύγουστο του 1998, στην επέτειο των 100 χρόνωναπό την εξαγορά του Αθαμάνιου, οι 

σύλλογοι του Αθαμανίου διοργάνωσαν στην πλατεία του οικισμούεκδήλωση αφιερωμένη στη 

μνήμη του αγώνα που διεξήχθη για την εξαγορά, στην οποία ο κ. Β.  Ψωράκης ήταν 

οκεντρικόςομιλητής. 
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4. Δημογραφικά χαρακτηριστικά 

 

4.1   Πληθυσμιακή εξέλιξη και στατιστικά δεδομένα 

Η  έκθεση του Ρωσικού Υποπροξενείου Άρτας στα τελευταία χρόνια της Τουρκοκρατίας παρέχει 

χρήσιμες πληροφορίες σχετικά με την πόλη της Άρτας και τα χωριά των Τζουμέρκων, όπως ο 

αριθμόςτων οικογενειών που κατοικούν σε κάθε χωριό. Από αυτή την έκθεση έχουμε και την 

πρώτη πραγματική εικόνα για τον αριθμό οικογενειών του Αθαμανίου, διότι το Αθαμάνιο, που 

αναφέρεται με το όνομα Λουψίστα ή Λειψίστα φαίνεται να έχει λιγότερες οικογένειες στις 

τουρκικές  απογραφές, πιθανώς διότι οι Αθαμανιώτες απέκρυπταν τον πραγματικό τους αριθμό 

για λόγους φορολογικούς και κατοικούσαν περισσότερες οικογένειες σε μεγαλύτερα σπίτια.  

Η πρώτη απογραφή στο Αθαμάνιο γίνεται το 1810. Σύμφωνα με το Ν. Στασινό (2011) τότε είχαν 

έρθει οι Σουλιώτες και το επόμενο κύμα προσφύγων από τα Βόρεια Τζουμέρκα εγκαταστάθηκε 

κατά το μεγαλύτερο ποσοστό αρχικά στο «κάτω» χωριό, αργότερα όμως απέκτησαν γη και στην 

έκταση μεταξύ Κορακάδας και περιοχής των Σουλιωτών. Ορισμένοι αγόρασαν γη από τους 

απόγονους του Δράκου - Ψυχογιού και εγκαταστάθηκαν στην περιοχή που ονομάζεται Αμπέλια. 

Πάλι σύμφωνα με τον Στασινό (2011) το 1860 αναφέρεται ότι το Αθαμάνιο «ασφυκτιά από τον 

υπερπληθυσμό».Το 1877 το Αθαμάνιο έχει 86 οικογένειες, ενώ τα πληθυσμιακά στοιχεία που 

αφορούν και τα δύο χωριά του Αθαμανίου με όλους τους συνοικισμούς, δίνουν το 1920 

πληθυσμό 1700 άτομα και το  1940 πληθυσμό 1656 άτομα.  

Σύμφωνα με την Απογραφή του 2011 στον Πίνακα 5, ο νόμιμος πληθυσμός στη Δημοτική 

Ενότητα Αθαμανίας είναι μεν σημαντικός, όμως στον Πίνακα 6φαίνεται ήδη πολύ σοβαρή 

μείωση του συνολικού εγγεγραμμένου πληθυσμού στο Δήμο Αθαμανίας από το 2001 στο 2011, 

η οποία υπολογίζεται αναλογικά περί το 25% σε μία μόλις δεκαετία. Παρόμοια στοιχεία 

προκύπτουν και για τη Δημοτική Ενότητα Αγνάντων. Τα αίτια πρέπει να αναζητηθούν στην 

εσωτερική ή εξωτερική μετανάστευση, στη γήρανση του πληθυσμού, στη σχέση γεννήσεων / 

θανάτων, κλπ.  
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Πίνακας 6: Εγγεγραμμένοι δημότες στις Δημοτικές Ενότητες Τζουμέρκων το 2011 (ΕΛΣΤΑΤ). 

 

 
Πίνακας 5: Νόμιμος πληθυσμός των Δήμων του Νομού Άρτας με βάση την Απογραφή του 2001 (ΕΛΣΤΑΤ).  
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Όμως, όπως συμβαίνει συνήθως με τις επαρχιακές περιοχές, ο εγγεγραμμένος πληθυσμός δεν 

έχει σχέση με τους πραγματικούς μόνιμους κατοίκους. Αντίθετα, ο πραγματικός πληθυσμός, 

όπως προκύπτει από τις απογραφές μετά το 1940 είναι πολύ μικρότερος. Από τον επόμενο 

Πίνακα [6] φαίνεται η τεράστια μείωση πληθυσμού που ακολούθησε τον πόλεμο και η 

μεταπολεμική εξέλιξη που δεν είναι ενθαρρυντική, καθώς από τη δεκαετία του ’70 και μετά οι 

μόνιμα διαμένοντες στο Αθαμάνιο λιγοστεύουν συστηματικά. Είναι εντυπωσιακό ότι ο Δήμος 

Αθαμανίας το 2001 έχει πληθυσμό 8.913 εγγεγραμμένων δημοτών, όμως την ίδια χρονιά οι 

μόνιμοι διαμένοντες στον οικισμό του Αθαμάνιου είναι 334 κάτοικοι (!). Η πληθυσμιακή 

σύνθεση αποτελείται σε πολύ μεγάλη πλειοψηφία από ημεδαπούς κατοίκους, οι μόνιμα 

διαμένοντες αλλοδαποί στο Αθαμάνιο είναι ελάχιστοι.26 

 
Πίνακας 5: Πληθυσμιακή εξέλιξη στον οικισμό Αθαμάνιο μετά τον πόλεμο 

(https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B8%CE%B1%CE%BC%CE%AC%CE%BD%CE%B9%CE%BF_%

CE%86%CF%81%CF%84%CE%B1%CF%82). 

                                                
26Βάσει των στοιχείων της ΕΛΣΤΑΤ της Απογραφής του 2001 από τους 334 μόνιμα διαμένοντες στον οικισμό του 

Αθαμάνιου οι 315 είναι ημεδαποί ομοδημότες, οι 7 ημεδαποί ετεροδημότες και μόλις 15 είναι αλλοδαποί (ποσοστό 
4,5%).  

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B8%CE%B1%CE%BC%CE%AC%CE%BD%CE%B9%CE%BF_%CE%86%CF%81%CF%84%CE%B1%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B8%CE%B1%CE%BC%CE%AC%CE%BD%CE%B9%CE%BF_%CE%86%CF%81%CF%84%CE%B1%CF%82
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Η ηλικιακή πυραμίδα στο Δήμο Αθαμανίας συνολικά συνηγορεί υπέρ της ύπαρξης 

δημογραφικού προβλήματος. Με βάση τα στοιχεία της Απογραφής του 2001 που παρατίθενται 

στον επόμενο Πίνακα 7 προκύπτει ότι στο Δήμο Αθαμανίας από σύνολο 4.678 καταγεγραμμένων 

ο αριθμός των ατόμων άνω των 55 ετών είναι συνολικά 2.423 άτομα (ποσοστό 51%), ενώ η 

επικρατούσα ηλικία είναι 65-79 έτη. Αντίστοιχα, στο Δημοτικό Διαμέρισμα Αθαμάνιου από 627 

άτομα που καταγράφηκαν ο αριθμός των ατόμων άνω των 55 ετών είναι συνολικά 298 άτομα 

(ποσοστό σχεδόν 50%), ενώ η επικρατούσα ηλικία είναι 65-79 έτη, δηλαδή ακριβώς τα ίδια 

αποτελέσματα. 

 
Πίνακας 6: Ηλικίες εγγεγραμμένων στα Δημοτικά Διαμερίσματα του Νομού Άρτας το 2001 (ΕΛΣΤΑΤ). 

 

4.2   Το μεταναστευτικό ζήτημα των Αθαμανιωτών μέχρι τον 2ο Παγκόσμιο Πόλεμο 

Το Αθαμάνιο γνώρισε λόγω φτώχειας ισχυρή μετανάστευση. Η μετανάστευση των Αθαμανιωτών 

είναι κυρίως εσωτερική, καθώς τα κτήματα δεν επαρκούν για την διατροφή των κατοίκων. 

Πολλοί  εγκαθίστανται στην πεδιάδα της Άρτας,στην Αιτωλοακαρνανία, ακόμη και στην 

Πελοπόννησο (Στασινός, 2011). Αμέσως μετά την δημιουργία του πρώτου Ελληνικού Κράτους, 

το Αθαμάνιο και όλη η Ήπειρος δε συμπεριλήφθηκε στην πρώτη γεωγραφική επικράτεια της 

χώρας και σύμφωνα με τον Στασινό (2011), οι Αθαμανιώτες, ήδη από το 1830, αρχίζουν να 
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φεύγουν κυρίως προς τις ελεύθερες Ελληνικές περιοχές. Στο Αθαμάνιο καταγράφονται το 1877 

μόλις 86 οικογένειες,  

Με την απελευθέρωση δεν λύνεται το πρόβλημα της φτώχειας, αντίθετα εντείνεται27. Αυξάνεται 

όμως και ο πληθυσμός, σύμφωνα με τον Στασινό (2011) και το 1920 το Αθαμάνιο είναι το 

μεγαλύτερο χωριό της περιοχής, φθάνοντας τους 1700 κατοίκους. Ένα μεγάλο έργο στο οποίο 

εργάζονται εκατοντάδες κάτοικοι της περιοχής είναι η κατασκευή της νέας οδού Άρτας - 

Τρικάλων, αυτό όμως το έργο δεν επαρκεί για να καλύψει τις ανάγκες της τοπικής εργατικής 

δύναμης.  

Προπολεμικά, πολλοί Αθαμανιώτες αναζητούν καλύτερες συνθήκες διαβίωσης στα μεγάλα 

αστικά κέντρα, με κυριότερη την Πάτρα. Γενικεύεται παράλληλα η μετακίνηση των Ηπειρωτών 

προς Αθήνα και Πάτρα μέσω του λιμανιού της Πρέβεζας και ως αποτέλεσμα υπάρχει μέχρι 

σήμερα ισχυρή παρουσία κατοίκων Ηπειρώτικης καταγωγής στον Πειραιά, κοντά στο λιμάνι 

όπου αποβιβάζονταν από τα πλοία. Τα στοιχεία που μας δίδει ο Στασινός (2011) και αφορούν το 

1940 δείχνουν όχι σημαντική μεταβολή στον πληθυσμό, συγκεκριμένα στο Αθαμάνιο υπάρχουν 

1656 κάτοικοι28. Αυτό σημαίνει ότι παρόλες τις γεννήσεις δεν καταγράφεται αύξηση πληθυσμού 

λόγω της μεγάλης μετανάστευσης.   

 

4.3 Οι συνέπειες του πολέμου στον πληθυσμό και η μεταπολεμική μετανάστευση 

Το 1951 ο Στασινός (2011) μας δίνει πληθυσμό 1910 κατοίκους αν και πολύτεκνες οικογένειες 

δεν υπάρχουν μετά το 1940 όπως γράφει ο ίδιος. Κατά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και τον 

                                                
27 Ο Βασίλης Ψωράκης μας πληροφορεί συγκεκριμένα:«Συγγενείς μου μετακόμισαν στην Θεσσαλονίκη.» Ο 

προπάππος, ο Χριστόφορος Ψωράκης, εργάζεται στο παζάρι στην Τουρκοκρατούμενη Πρέβεζα έχοντας ‘τάβλα 

πώλησης γλυκών’. Ο παππούς μου, Γεώργιος Ψωράκης, έχει τελειώσει το Δημοτικό και εργάζεται βοηθός στην 

καλύβα του μάγειρα. Ο παππούς για ένα διάστημα, μαζί με τον πατέρα του πηγαίνει στον Βόλο, όπου εργάζεται όπως 

και άλλοι Αθαμανιώτες. Ο παππούς συνεχίζει να εργάζεται μέχρι να πάει στο στρατό στην Πάτρα».(Στυλιανός 

Ψωράκης προσωπική επικοινωνία. ). 
28«Τη δεκαετία του 1930 πάρα πολλά παιδιά φεύγουν για την πρωτεύουσα, άλλα για δουλειά και άλλα για να 

σπουδάσουν και είναι ηλικίες από 12-15 ετών. Σύντομα θα τους ακολουθήσουν και οι οικογένειες. Αθαμανιώτες 

είναι εγκατεστημένοι μόνιμα στην Πάτρα από εκείνη την περίοδο» (Στασινός, 2011: ΣΕΛ. 82). 
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Εμφύλιο, παρά τις απώλειες ο πληθυσμός αυξάνεται. Αυτό δικαιολογείται από το γεγονός ότι 

πολλοί νέοι,εργαζόμενοι σε πόλεις όπως η Πάτρα,επιστρέφουν κατά την κατοχή στο Αθαμάνιο, 

καθώς η πείνα «θερίζει»κυρίως τα μεγάλα αστικά κέντρα, όπου οι κατακτητές κατάσχουν τα 

πάντα. Υπάρχει σημαντική επιστροφή πληθυσμού στο διάστημα 1941-1942 και εντατική 

ενασχόληση με τη γεωργία, ως μόνη διέξοδο στην αντιμετώπιση της έλλειψης τροφίμων.   

Η παρουσία των νέων παρείχε πολύ έμψυχο δυναμικό καιγια τα αντάρτικα. Οι περισσότεροι 

θέλουν να πολεμήσουν για την ελευθερία και εντάσσονται στην μία ή την άλλη παράταξη 

αναλόγως, και σχεδόν όλοι οι Αθαμανιώτες είχαν στενούς συγγενείς και στις δύο παρατάξεις.  Οι 

πολυάριθμες αντάρτικες ομάδες στα ορεινά χωριά της Άρτας στα τέλη του 1943 μετά την 

επίθεση των Γερμανών αποχωρούν. Η δεκαετία 1940-1950 υπήρξε ολέθρια για το Αθαμάνιο που 

πυρπολείται δύο φορέςκαι διανύει περιόδους ερήμωσης και επιστροφής των κατοίκων οι οποίοι 

δεν είχαν πού αλλού να πάνε. Οι συγκρούσεις των ανταρτών με τον κατακτητή είναι συχνές  και 

οι μάχες είναι σφοδρές και οι  Αθαμανιώτες,  συχνά αγωνίζονται να περισώσουν τις οικογένειες, 

τα σπίτια και τα κοπάδια τους. Στο διάστημα 1946-1949 διεξάγονται μάχες πάλι στην περιοχή 

και οι περισσότεροι φεύγουν προς το κάμπο της Άρτας ή το Κάτω Αθαμάνιο και αυτοί οι οποίοι  

αποφασίζουν να μείνουν στο  Αθαμάνιο, παρακολουθούν τις απώλειες στα κοπάδια τους, και την 

πυρπόληση σπιτιών δίχως να μπορούν να αντιδράσουν (Στασινός, 2011). 

Με το τέλος του Εμφυλίουη μετανάστευση των Αθαμανιωτών29είναι μεγάλη και κατευθύνεται  

προς την Γερμανία, η οποία έχει τεράστια ζήτηση σε εργατικό δυναμικό, και λιγότερο προς την 

Αμερική και την Αυστραλία. Όσοιαναζήτησαν την τύχη τους στην Αθήνα δοκιμάστηκαν και εκεί 

από την ανεργία και την εκμετάλλευσητων εργοδοτών (Στασινός, 2011). Η αδελφότητα 

Αθαμανιωτών δημιουργείται το 195030, πριν ακόμη χωριστεί το Αθαμάνιο στις δύο κοινότητες,  

συσφίγγοντας τους δεσμούς του οικισμού με τους Αθαμανιώτες της Αθήνας, μέσα από 

                                                
29«Το 1966 φεύγει και η θεία του πατέρα μου Σοφία από το Αθαμάνιο όπως και άλλες οικογένειες. Έχει μείνει στο 

Αθαμάνιο, στον πανέμορφο Πλάτανο, η θεία του πατέρα μου η Αμαλία με τον άνδρα της. Τα τέσσερα παιδιά της, η 

μία κόρη με την οικογένειά της μετανάστες στην Γερμανία, η άλλη παντρεύτηκε στην Άρτα δίπλα, το ένα παιδί για 

χρόνια στην Θεσσαλία κατασκευάζει μωσαϊκά όπου ζει με την οικογένειά του και ο άλλος στην Αθήνα με 

οικοδομικά και αυτός. Όλοι φεύγουν από το Αθαμάνιο». .( Ψωράκης Στυλιανός προσωπική επικοινωνία). 
30(Στασινός 2011)  
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πολιτιστικές εκδηλώσεις, ομιλίες ή παρουσιάσεις λογοτεχνών που διοργανώνονται από 

τηναδελφότητα, Αθαμάνιο και Αθήνα31 (Στασινός, 2011).Ο Εκπολιτιστικός Σύλλογος 

«ΑΘΑΜΑΣ» με έδρα το Αθαμάνιο, εκτός την εφημερίδα «Αθάμας» την οποία κυκλοφορεί, 

οργανώνει τακτικά επί σειρά ετών πολιτιστικές εκδηλώσεις στο Αθαμάνιο. Κατά καιρούς έχουν 

κυκλοφορήσει τρεις εφημερίδες του Αθαμάνιου. Τα περισσότερα χρόνια κυκλοφορίας έχει ο 

«Αθαμανιώτικος Παλμός», Εφημερίδα της αδελφότητας Αθαμανιωτών που κυκλοφορεί επί 

δεκαετίες με συνδρομητές κυρίως Αθαμανιώτες. Σε όλες αυτές τις δραστηριότητες είχε 

συμμετοχή με διάφορους τρόπους ο διατελέσας καιΠρόεδρος της Αδελφότητας και του 

Συνεταιρισμού Βασίλης Ψωράκης32.  

Ιδιαίτερα σημαντική πρωτοβουλία για την αντιμετώπιση της σύγχρονης υπογεννητικότητας στο 

Αθαμάνιο είναι το πρόγραμμα της Εταιρίας ΓΙΩΤΗΣ ΑΕ33η οποία σε συνεργασία με την 

HOPEgenesis, υιοθέτησε, μεταξύ 86 χωριών, 22 χωριά του Δήμου Κεντρικών Τζουμέρκων στα 

οποία  υποστηρίζονται γυναίκες, μόνιμοι κάτοικοι των χωριών οι οποίες επιθυμούν να γίνουν 

μητέρες (Έθνος, 25.01.2019). Από τον Πίνακα [9] συμπεραίνουμε ότι η πορεία των γεννήσεων 

σε τοπικό επίπεδο στο Αθαμάνιο είναι γενικά ακανόνιστη στο διάστημα 1999-2019 με πτωτικές 

όμως τάσεις. Σε κάθε περίπτωση δε μπορεί να ισοσκελίσει τη μείωση του πληθυσμού που 

οφείλεται στους θανάτους, συνεπώς οι ζώντες κάτοικοι του Αθαμάνιου είναι συνεχώς φθίνοντες 

σε αριθμό.  

 

Πίνακας 7: Η εξέλιξη των γεννήσεων και των ζώντων κατοίκων του Αθαμάνιου στο διάστημα 1999-2019 

                                                
31 Εν μέρει τα στοιχεία που παρατίθενται στο παρόν Υποκεφάλαιο προέκυψαν και από προσωπική επικοινωνία  του 

γράφοντος με τον Στυλιανό Ψωράκη που κατάγεται από το Αθαμάνιο Άρτας και έχει ζήσει  εκεί. 
32Τα στοιχεία που παρατίθενται στο παρόν Υποκεφάλαιο προέκυψαν και από προσωπική επικοινωνία του γράφοντος 

με τον Στυλιανό Ψωράκη  που κατάγεται από το Αθαμάνιο Άρτας και έχει  εκεί. 
33Ο Ψωράκης Στυλιανός  αναφέρει ότι ίσως συνετέλεσε στην επιλογή των Κεντρικών Τζουμέρκων το ότι ο Γιώτης 
έχει καταγωγή από το Αθαμάνιο και είναι συγγενής του συγγραφέα δάσκαλου  Ν.Στασινού.  
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5. Ο Αναγκαστικός Συνεταιρισμός Συνιδιοκτησίας - Διαχείρισης Δάσους και 

Χορτονομής Αθαμάνιου και Κάτω Αθαμάνιου Άρτας 

 

5.1  Η Σύσταση και το Καταστατικό του Αναγκαστικού Δασικού Συνεταιρισμού34 

Το 1915 το Ελληνικό κράτος με το Νόμο «Περί Αναγκαστικών Συνεταιρισμών» ψήφισε 

διατάξεις οι οποίες ισχύουν ακόμα και σήμερα, όπως ακριβώς ψηφίστηκανγια πρώτη φορά τότε. 

Το 1924 σύμφωνα με τον ανωτέρω Νόμο οι Αθαμανιώτες ιδρύουν τον Αναγκαστικό 

Συνεταιρισμό Δάσους και Χορτονομής Λουψίστας (όπως ήταν ένα απο τα παλαιά ονόματα του 

Αθαμάνιου). Η ίδρυση εγκρίθηκε από το Υπουργείο Γεωργίας στις 24 Μαρτίου 1925 μετάαπό 

απόφαση του Ειρηνοδικείου. Την ψιλή κυριότητα ανέλαβε το κράτος, την οποία ανέκτησαν οι 

κάτοικοι του χωριού το 1998. Η έκταση  που καταλαμβάνει  ο  συνεταιρισμός  είναι 80.000στρ. 

από την οποία τα 45.000στρ. είναι δάσος ελάτης και άλλων χρήσιμων δένδρων και 35000 

βοσκότοποι και άλλα εδάφη35. 

Το Καταστατικό του Αναγκαστικού Συνεταιρισμού του Αθαμάνιου, το οποίο έπρεπε 

υποχρεωτικά να καταρτιστεί αφού οι μεριδιούχοι ήταν συν-εκμεταλλευτές των δασικών 

εκτάσεων, δημοσιεύθηκε το έτος 1925 και προέβλεπε τη δημιουργία τακτικού και έκτακτου 

αποθεματικού κεφαλαίου που θα καλύπτει τις ανάγκες του Συνεταιρισμού και θα έδινε την 

δυνατότητα να αναπτύξει και άλλες δραστηριότητες προς όφελος των κατοίκων. Επιπλέον 

προέβλεπε τη χορήγηση των εσόδων από τις βοσκές για την κατασκευή κοινωφελών έργων 

καθώς και τη μη-μεταβίβαση μεριδίων σε μη μεριδιούχους. 

Εκτάσεις εγκαταλελειμμένες από τους ιδιοκτήτες τους που επεκτείνεται το δάσος περνάνε 

αυτομάτως στην διαχείριση τουΣυνεταιρισμού, ο οποίος έχει μόνο αυτός το δικαίωμα κοπής των 

ελάτων που φύονται εντός των ιδιοκτησιών. Σε τοποθεσίες που σε παλαιότερα χρόνια υπήρχαν 

πλησίον του οικισμού οινο-αμπελουργικές καλλιέργειες που με την πάροδο των ετών και 

                                                
34Οι πληροφορίες προέρχονται κυρίως από το Αρχείο ‘’Βασίλης Ψωράκης.’’ 
35Πληροφορίες που αντλήθηκαν από συνέντευξη που τελέστηκε  με τον Αποστόλη Τυρολόγο πρώην Πρόεδροτου 

Αναγκαστικού Αγροτικού Συνεταιρισμού Αθαμάνιου και νυν Αντιδήμαρχου  Κεντρικών Τζουμέρκων. 
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τηνπαραμέλησή τους από τους ιδιοκτήτες δασώθηκαν,τανέα αυτά δάση πέρασαν στην 

εκμετάλλευση  του Αναγκαστικού Αγροτικού Συνεταιρισμού Αθαμανίου. Ο Συνεταιρισμός 

ελέγχει μοιραία το μεγαλύτερο μέρος της δασικής έκτασης και των βοσκότοπων του Αθαμανίου 

και επομένως έχει απομείνει στους κατοίκους το μικρότερο μέρος του χωριού. Οι Αθαμανιώτες,  

πιστεύοντας ότι ο Συνεταιρισμός μπορεί να γίνει σημαντικό αναπτυξιακό κέντρο του Αθαμανίου, 

συμμετείχαν πάντοτε με έντονο ενδιαφέρον, συχνά με ένταση, στις συνελεύσεις των Συνεταίρων. 

Μέχρι τώρα μόνο οι κτηνοτρόφοι είχαν κάποιο όφελος και οι κάτοικοι οι οποίοι έκοβαν κάποια 

ξύλα για την θέρμανσή τους, μετά από άδεια. Τα έσοδα του Συνεταιρισμού δεν ήταν σπουδαία 

και πλέον τα κέρδη που προκύπτουν, όπως σημειώνει ο κ. Β. Ψωράκης, είναι από την υλοτομία. 

Η έκταση που καταλαμβάνει ο Συνεταιρισμός, όπως αναφέρθηκε, είναι τουλάχιστον 80.000στρ. 

και αποτελείται κυρίως από δάση, βοσκότοπους καθώς και άλλες εκτάσεις που χρησιμεύουν 

κυρίως στην υλοτομία και στη βοσκή ζώων. Παλαιότερα υπήρχαν και πάρα πολλά μεγάλαζώα τα 

οποία βοσκούσαν στα βοσκοτόπια του Συνεταιρισμού. Στη θέση «Βοϊδολίβαδο» που βρίσκεται 

σε υψόμετρο 1500μ. κάτω από τις ψηλές κορυφές των Αθαμανικών «Βουνό του Σκλάβου» και 

«Πινακούλι» βοσκούσαν πάνω από 100 μεγάλα ζώα (άλογα, μουλάρια, αγελάδες) κατά τη θερινή 

περίοδο.Επίσης στο Αθαμάνιουπήρχαν μερικές χιλιάδες πρόβατα36. 

Από τον επόμενο Πίνακα 10 προκύπτει ότι υπάρχει σχετική κτηνοτροφική ανάπτυξη στο 

Αθαμάνιο, κυρίως σε βοοειδή και αιγοπρόβατα, τα οποία χρησιμοποιούν τα βοσκοτόπια του 

Συνεταιρισμού. Ωστόσο, ο χαρακτήρας συνάδει περισσότερο με την ιδιωτική κτηνοτροφία και 

όχι με τη συντονισμένη εμπορική εκμετάλλευση. Αυτό προκύπτει συσχετίζοντας το πλήθος των 

ζώων με τις εκμεταλλεύσεις, για παράδειγμα στα βοοειδή έχουμε περί τις 4 κεφαλές / 

εκμετάλλευση, στα προβατοειδή περί τις 42 κεφαλές / εκμετάλλευση, στις αίγες περί τις 13 

κεφαλές / εκμετάλλευση και στα πουλερικά περί τις 16 κεφαλές / εκμετάλλευση. Εάν 

αθροίσουμε όλα τα ζώα βοσκής έχουμε περίπου 32.000 κεφαλές, ενώ τα βοσκοτόπια είναι 

περίπου 35.000στρ. Επομένως, η δυναμικότητα της γης σε βοσκότοπους είναι πολύ μεγαλύτερη 

                                                
36 Ο Κ. Ψωράκης, που ήταν από τους μεγαλύτερους κτηνοτρόφους, διέθετε πάνω από 1000 πρόβατα και μεγάλη 

ιδιόκτητη έκταση ως απόγονος του πρώτου οικιστή του Αθαμανίου προ του 1800 με το επώνυμο Δράκος – 
Ψυχογιός (Στυλιανός Ψωράκης).  
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από την πραγματική της εκμετάλλευση, δηλαδή μεγάλο μέρος της βοσκήσιμης γης πρακτικά 

παραμένει αναξιοποίητη, γεγονός που δείχνει και την απομάκρυνση των ντόπιων κατοίκων από 

την άλλοτε σε ακμή πρωτογενή παραγωγή.   

 
Πίνακας 8: Απογραφή κτηνοτροφίας στο Αθαμάνιο (ΕΛΣΤΑΤ). 

 

5.2 Υλοτομία ελάτων και εκμετάλλευση άλλων δέντρων στο Συνεταιρισμό Αθαμάνιου37 

Ο τρόπος λειτουργίας του Συνεταιρισμού ως προς την υλοτομία προβλέπει την κοπή των 

ελεύθερων προς κοπή ελάτων (ελάτια) τα οποία έχουν σημανθεί από το Δασαρχείο. Οι υλοτομίες 

της ελάτης γίνονται κυρίως με τη μέθοδο των «καλλιεργητικών υλοτομιών»38, ενώ άλλη μορφή 

υλοτομιών είναι η «εξυγιαντική υλοτομία» με σκοπό την κοπή των ελάτων που έχουν 

προσβληθεί από ασθένειες. Για την υλοτομία αρχικά διεξάγεται δασολογική μελέτη με ισχύ 10 

ετών και σύμφωνα με αυτή το δάσος χωρίζεται σε «συστάδες» και καθορίζεται ανά έτος πόσες 

                                                
37 Οι πληροφορίες προέρχονται από το αρχείο Β. Ψωράκη πρώην Προέδρου του Αναγκαστικού Αγροτικού 

Συνεταιρισμού Αθαμάνιου. 
38Αφορά στην κοπή στρεβλών ελάτων, επικινδύνων προς πτώση και στην αραίωση πυκνόφυτων μερών του δάσους, 

ώστε τα εναπομείναντα να αναπτυχθούν καλύτερα και ταχύτερα για να είναι αποδοτικότερο το ελατοδάσος 

(www.dasarxeio.com). 

http://www.dasarxeio.com/
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και ποιες συστάδες θα δημοπρατηθούν. Ο τρόπος λειτουργίας του συνεταιρισμού ως προς την 

υλοτομία είναι η κοπή των αδειοδοτούμενων προς κοπή ελάτων (ελάτια) τα οποία έχουν εγκριθεί 

και σημανθεί από το Δασαρχείο.   

Ο Συνεταιρισμός οργανώνει Δημοπρασία της ξυλείας στην οποία συμμετέχουν και δίνουν 

προσφορές οι εργολάβοι ξυλείας. Η ξυλεία υπολογίζεται σε κυβικά μέτρα. Πλειοδότης είναι 

οεργολάβος ξυλείας που θα δώσει την καλύτερη τιμή ανά κυβικό μέτρο. Ο πλειοδότης  

εργολάβος αναλαμβάνει το κόψιμο των ελάτων που έχει εγκριθεί η υλοτομία τους, με δικό του 

προσωπικό και υπό την εποπτεία του Δασαρχείου.  Επίσης αναλαμβάνει την πληρωμή του 

ακριβούς ποσού με το οποίο κέρδισε τη δημοπρασία στο Συνεταιρισμό και ο Συνεταιρισμός 

φυσικά ενδιαφέρεται για την είσπραξη του ποσού από τον πλειοδότη. Η υλοτομία  των ελάτων 

δεν είναι ετήσια δραστηριότητα39.Μία εποχική δράση είναι και η κοπή ελάτων για πώλησή τους 

ως χριστουγεννιάτικα δένδρα.Αυτά υπήρξαν μία κερδοφόρος καλλιέργεια για όσους αποφάσισαν 

να τα εκμεταλλευτούν όπως στην περιοχή του Αγίου Ιωάννη40. 

Επιπλέον εισόδημα προέρχεται από την εκμετάλλευση της ρικόριζας. Στις κατώτερες εκτάσεις 

του συνεταιρισμού όπου δεν φύεται το έλατο, κάτω από το σύνηθες ύψος των 700μ., υπάρχει σε 

αφθονία ο θάμνος «ρείκι» από τον οποίο αφαιρείται η ρίζα και πωλείται για διάφορες χρήσεις  

εξαιτίας των χαρακτηριστικών της. 

Τα αείφυλλα καιπλατύφυλλα καλύπτουν μεγάλο μέρος του δάσους κυρίως του Κάτω Αθαμανίου 

αλλά και τμήμα του δάσους του Αθαμανίου. Αείφυλλα είναι τα δένδρα τα οποία έχουν πάντοτε 

φύλλα, όπως το πουρνάρι, πολύ κοινό στο Αθαμάνιο. Η  υλοτομία στα δένδρα αυτά γίνεται με 

την μέθοδο των «αποψιλωτικών υλοτομιών»41. Το κέρδος για το Συνεταιρισμό δεν είναι μόνο η 

                                                
39Πληροφορίες που αντλήθηκαν από συνέντευξη που τελέστηκε  με τον Αποστόλη Τυρολόγο πρώην Πρόεδρο του 

Αναγκαστικού Αγροτικού Συνεταιρισμού Αθαμάνιου και νυν Αντιδήμαρχου  Κεντρικών Τζουμέρκων. 
40 Πληροφορίες που αντλήθηκαν από συνέντευξη που τελέστηκε  με τον Γεώργιο Σχωρτσανίτη Δάσκαλο και 

Διευθυντή Δημοτικού Σχολείου από το Αθαμάνιο 
41«Αποψιλωτική υλοτομία» είναι μία δασοκομική πρακτική κατά την οποία όλα ή τα περισσότερα δένδρα μίας 

συστάδας δένδρων κόβονται εξ’ ολοκλήρου. Γίνεται επομένως κατανοητό γιατί ονομάζεται αυτή η μορφή 

υλοτομίας «αποψιλωτική».  Η αποψιλωτική υλοτομία είναι η πιο κοινή και πιο κερδοφόρα οικονομικά μέθοδος.  

(https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%80%CE%BF%CF%88%CE%B9%CE%BB%CF%89%CF%84%CE
%B9%CE%BA%CE%AE_%CF%85%CE%BB%CE%BF%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1) 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%80%CE%BF%CF%88%CE%B9%CE%BB%CF%89%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CF%85%CE%BB%CE%BF%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%80%CE%BF%CF%88%CE%B9%CE%BB%CF%89%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CF%85%CE%BB%CE%BF%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1
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 πώληση της ξυλείας, αλλά και η δημιουργία συγκεκριμένων τύπων από δασικά οικοσυστήματα 

με την ανάπτυξη συγκεκριμένων ειδών.Σκοπός μεταξύ άλλων  αυτών των υλοτομιών και η 

υποβοήθηση και ανάπτυξη ειδών που χρειάζονται άπλετο φως.   
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Πίνακας 9: Στοιχεία για την παραγωγή μέσω υλοτομίας στο Αθαμάνιο. 



68 | Σ ε λ ί δ α  

 

Σύμφωνα με τα στοιχεία τα οποία περιήλθαν από τον πρώην πρόεδρο του Συνεταιρισμού 

Βασίλειο Ψωράκηκαι απεικονίζονται στον Πίνακα 11, το εμπόριο ξυλείας ελάτης ανάμεσα στα 

έτη 2006-2014 ανήλθε στους 2.850 τόνους, προερχόμενους από καλλιεργητικές και εξυγιαντικές 

υλοτομίες. Το εμπόριο καυσόξυλων αείφυλλων και πλατύφυλλων δένδρων ανήλθε σε 1.170 

τόνους από αποψιλωτικές υλοτομίες. Η υλοτομία ξυλείας ελάτης για τις ατομικές ανάγκες των 

συνεταίρων ανήλθε στους 800 τόνους από καλλιεργητικές υλοτομίες, καθώς και υλοτομία 

ξυλείας δρυός σε καυσόξυλα σε 500 τόνους από την απελευθέρωση πυκνόφυτης ελάτης. Επίσης 

η εξόρυξη ρικόριζας από τρία τμήματα του δάσους του Κάτω Αθαμανίου και από όλο το δάσος 

αείφυλλων και πλατύφυλλων του Άνω Αθαμανίου ανήλθε συνολικά σε 400 τόνους σε μια 

δεκαετία.  

Το δάσος υπέστη σοβαρή καταστροφή από την υπερεκμετάλλευση της Μαρίας Καραπάνου και 

των κληρονόμων της ως το 1923 που παραδόθηκε στους Αθαμανιώτες. Μέχρι τότε η οικογένεια 

Καραπάνου πωλούσε την ξυλεία αποψιλώνοντας συνεχώς το δάσος, χωρίς να ενδιαφέρεται για 

την καταστροφή του. Τη δεκαετία του ’30 λαμβάνονται επί Μεταξά και για στρατιωτικούς 

λόγους αυστηρά μέτρα προστασίας των δασών. Η φύλαξη του δάσους είναι αυστηρή και πολλοί 

που κόβουν « κλαρί » για τα ζώα τους αντιμετωπίζουν τον νόμο.  
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1. Οι σημερινές χρήσεις της γης στο Αθαμάνιο 

 

6.1  Πρωτογενής παραγωγή και εκμετάλλευση της γεωργικής γης στο Αθαμάνιο42 

Γενικά το Αθαμάνιο δεν είναι ένας τόπος που στηρίζεται ούτε και ευδοκιμεί σε αυτό η αγροτική 

και η κτηνοτροφική παραγωγή, όπως έχει ξεκαθαρίσει στην επικοινωνία μας ο κ. Στυλιανός 

Ψωράκης. Στον Πίνακα 12 που ακολουθεί φαίνεται ότι η χρησιμοποιούμενη γεωργική έκταση 

είναι περί τις 20.500στρ. εκ των οποίων οι βοσκότοποι καταλαμβάνουν περίπου 6.500στρ. Αυτές 

οι εκτάσεις είναι συγκριτικά μικρές σε σχέση με τις δυνατότητες της περιοχής. Υπενθυμίζουμε 

ότι οι μη-δασικές εκτάσεις του Συνεταιρισμού είναι περίπου 35.000στρ. Οι ετήσιες και 

δενδρώδεις καλλιέργειες εμφανίζονται πιο δημοφιλείς, οι αμπελώνες έχουν μικρή συνεισφορά, 

ενώ σχεδόν κάθε οικογένεια έχει ατομικό λαχανόκηπο, αναλογικά όμως έκτασης από  1στρ. έως 

2στρ.  

Ο κ. Σχωρτσανίτης μας πληροφορεί για την ανάπτυξη της καλλιέργειας καρυδιάς στο Αθαμάνιο. 

Οι καρυδιές  αρχικά φυτεύονταν για τα καρύδια και αργότερα, μετά το 1970, και για την ξυλεία 

τους προς χρήση στην επιπλοποιία, επειδή τα έπιπλα που κατασκευάζονται από ξυλεία καρυδιάς 

είναι ανώτερα ποιοτικά. Το εισόδημα που απέφερε τότε η καρυδιά με την πώλησή της στους 

επιπλοποιούς ήταν πολύ σημαντικό και θεωρείτο η καλύτερη περίοδος απόδοσης της 

καλλιέργειας. Επίσης οι φλούδες των καρυδιών αποξηραίνονταν στον ήλιο και αποτελούσαν 

άριστο χρώμα βαφής, ενώ το αραιό φύλλωμα της καρυδιάς και η μεγαλύτερη απόσταση φύτεψής 

της επέτρεπε την βλάστηση κάτω από αυτές, καθώς και διάφορες άλλες καλλιεργητικές χρήσεις 

του εδάφους. Η ζήτησή της ξυλείας καρυδιάς όμως έπεσε όταν οι επιπλοποιοί στράφηκαν σε πιο 

φθηνή ξυλεία χαμηλότερης ποιότητας  όπως η βιομηχανική ξυλεία.  

                                                
42Περισσότερες πληροφορίες για την γεωργική παραγωγή και τις καλλιέργειες στο Αθαμάνιο προκύπτουν από 

προφορικές πληροφορίες εντόπιων κατοίκων κατά κύριο λόγο από τον Αποστόλη Τυρολόγο πρώην Πρόεδροτου 

Αναγκαστικού Αγροτικού Συνεταιρισμού και νυν Αντιδήμαρχο  Κεντρικών Τζουμέρκων αλλά και από το δάσκαλο 
από το Αθαμάνιο κ. Γεώργιο Σχωρτσανίτη. 
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Πίνακας 10: Εκμεταλλεύσιμες γεωργικές εκτάσεις στο Αθαμάνιο ανά κατηγορία καλλιέργειας (ΕΛΣΤΑΤ). 

 

Εκτός από τις καρυδιές και η καλλιέργεια του κάστανου επεκτάθηκε με οργανωμένες 

καλλιέργειες στο Αθαμάνιο. Οι μηλιές καλλιεργούνται στο Αθαμάνιο και είναι η δεύτερη μετά 

την καρυδιά καλλιέργεια δένδρων, οι περισσότεροι όμως τις καλλιεργούν προς ιδία χρήση. Οι 

δαμασκηνιές παλαιότερα καλλιεργούνταν σε μεγάλο αριθμό, συχνά γύρω από τις άκρες των 

χωραφιών, σχεδόν πάντα για ιδία χρήση. Οι κερασιές και οι μουριές υπάρχουν σε μικρότερους 

αριθμούς κατά κανόνα εντός των ιδιωτικών κτημάτων43. 

Τα τελευταία χρόνια αναπτύχθηκε στο Αθαμάνιο η καλλιέργεια και παραγωγή αρωματικών 

φυτών, όπως μέντα, ρίγανη και τσάι του βουνού. Η καλλιέργεια της μέντας είναι μία σύγχρονη 

γεωργική δραστηριότητα στο Αθαμάνιο, ενώ αντίθετα η ρίγανη στο Αθαμάνιο είναι αυτοφυής σε 

μεγάλες ποσότητες και βρίσκεται σε όλα τα χωράφια. Ωστόσο η ευδοκίμηση αυτή έδειξε ότι η 

παραγωγή ρίγανης μπορεί να γίνει πολύ μεγαλύτερη με την καλλιέργειά της. Άλλη πρόσφατη 

μορφή καλλιέργειας είναι η καλλιέργεια του θυμαριού, ένα γνωστό βότανοσυγγενές της ρίγανης, 

αρωματικό, πολυετές, αειθαλές, με θεραπευτικές ιδιότητες. Το τσάι του βουνού ευδοκιμεί στο 

                                                
43Οι περισσότερες πληροφορίες για την γεωργική παραγωγή και τις καλλιέργειες στο Αθαμάνιο προκύπτουν από 

προφορικές πληροφορίες εντόπιων και κυρίως  από το δάσκαλο από το Αθαμάνιο κ. Γεώργιο Σχωρτσανίτη. 
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Αθαμάνιο που διαθέτει το κατάλληλο κλίμα. Είναι πολυετές φυτό, φυτεύεται γενικά το 

φθινόπωρο και η συγκομιδή γίνεται τον Ιούνιο. Η διάρκεια της κάθε καλλιέργειας κυμαίνεται 

από 5 έως 8 χρόνια44.  

Στο Κάτω Αθαμάνιο έχει αναπτυχθεί ιδιαίτερα η ελαιοκαλλιέργεια τα τελευταία 30 χρόνια, γιατί  

το χαμηλότερο υψόμετρο, 450μ. κατά μέσο όρο,  ευνοεί την καλλιέργεια της ελιάς, ωστόσο σε 

μικρότερα ποσοστά συγκριτικά με λοιπές περιοχές. Σύμφωνα με στοιχεία που ανακοινώνει το 

Επιμελητήριο Άρτας, η ελαιοκαλλιέργεια κατέχει σημαντική θέση στη γεωργική δραστηριότητα 

της περιοχής. Σήμερα στην Περιφερειακή Ενότητα Άρτας καλλιεργούνται σχεδόν 1.250.000 

δένδρα βρώσιμης ποικιλίας ελιάς. Η κυρίαρχη ποικιλία για παραγωγή ελαιόλαδου είναι η 

«λιανολιά». Η παραγωγή βρώσιμης ελιάς είναι ιδιαίτερα σημαντική στην Περιφέρεια Άρτας 

όπου καλλιεργούνται 51.900στρ. ελιάς. Η ελιά της Άρτας εμπορεύεται σαν πράσινη, ξανθή αλλά 

και μαύρη και έχει αναγνωρισθεί ως Προϊόν Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓE) από το 1994. 

Το Αθαμάνιο παράγει επίσης μέλι ελάτης το οποίο θεωρείται πολύ καλήςποιότητας. Ιδίως το 

Κάτω Αθαμάνιο λόγω της βλάστησης έχει ανεπτυγμένη μελισσοκομία. Προκύπτουν, μάλιστα, 

διάφορα παράγωγα της μελισσοκομίας, όπως γύρη, βασιλικός πολτός, πρόπολη, κερί, κλπ.Η 

«Ζαμπέλλα» είναι τοπικός τύπος αμπέλου των Τζουμέρκων που δεν καλλιεργείται σε χαμηλή 

καλλιέργεια  και παράγει άριστης ποιότητας τσίπουροαπό ολόκληρο τον καρπό, όχι όμως κρασί 

γιατί δεν ήταν ικανοποιημένοι οι καλλιεργητές από την παραγωγή του45.  

Τα καλαμπόκια για τους κατοίκους των Τζουμέρκων που στερούνταν της δυνατότητας 

καλλιέργειας σιταριού, προσέφεραν το βασικό «ψωμί», ένα κίτρινο ψωμί από αλεύρι 

καλαμποκιού γνωστό με το όνομα «μπομπότα». Τα ψητά στα κάρβουνα 

καλαμπόκιααποκαλούνται «ρόκες». Σήμερα καλλιεργείται το καλαμπόκι στο Αθαμάνιο για 

                                                
44Πληροφορίες για την γεωργική παραγωγή και τις καλλιέργειες στο Αθαμάνιο προκύπτουν από προφορικές 

πληροφορίες εντόπιων κατοίκων κατά κύριο λόγο  από το δάσκαλο και διευθυντή δημοτικού από το Αθαμάνιο κ. 

Γεώργιο Σχωρτσιανίτη. 
45Οι περισσότερες αυτές πληροφορίες για την γεωργική παραγωγή και τις καλλιέργειες στο Αθαμάνιο προκύπτουν 

από προφορικές πληροφορίες με προσωπική επικοινωνία εντόπιων κατοίκων κατά κύριο λόγο  από το δάσκαλο 
από το Αθαμάνιο κ. Γεώργιο Σχωρτσιανίτη, αλλά και τον Στυλιανό Ψωράκη.  
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προσωπική χρήση,αλλά και για λόγους παράδοσης οι κάτοικοι θέλουν να θυμούνται τη γευστική 

«μπομπότα»46.  

Το τριφύλλι καλλιεργείται στο Αθαμάνιο ως ζωοτροφή και αποδίδει ικανοποιητικά λόγω του 

υψηλού δείκτη βροχής. Έχει δύο ετήσιες συγκομιδές και μετά τη δεύτερη χρησιμοποιείται για 

βοσκή των προβάτων. Το τριφύλλι καλλιεργείται κυρίως από τους κτηνοτρόφους, μετατρέπεται 

σε «μπάλες» και φυλάσσεται για χρήση το χειμώνα47.  

Τα γαλακτοκομικά προϊόντα του Αθαμάνιου είναι εξαιρετικής ποιότητας, όπως το τυρί φέτα από 

τους «βλάχους»48, το άριστο βούτυρο, και τοπικά προϊόντα όπως γαλοτύρι, ξινοτύρι, 

τσαλαφούτι, ξινόγαλο, κλπ. Όλα αυτά τα προϊόνταμπορούν οι καταναλωτές να τα προμηθευτούν 

απευθείας από τους ντόπιους παραγωγούς, δεν είναι εργοστασιακά και εκτός από το ξινόγαλο, 

ακόμη δεν έχουν τυποποιηθεί. Επίσης τα ελευθέρας βοσκής ντόπια αμνοερίφια, οι λίγες αγελάδες 

και τα πολλά αγριογούρουνα αποδίδουν εξαιρετικής ποιότητας κρέας για τους κατοίκους και 

τους επισκέπτες του Αθαμάνιου και εφοδιάζουν τις τοπικές επιχειρήσεις εστίαση49.  

6.2 Η τουριστική ανάπτυξη στο Αθαμάνιο και οι δυνατότητές της 

Το Αθαμάνιο χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερες φυσικές ομορφιές50. Η ανάπτυξη των ταξιδιών και 

του τουρισμού στο Αθαμάνιο ξεκινά κατά τη δεκαετία του ’7051. Ο κ. Στυλιανός Ψωράκης 

υποστηρίζει ότι πλέον ο τόπος στηρίζεται ξεκάθαρα στην τουριστική εκμετάλλευση και όχι στην 

                                                
46Τα στοιχεία που παρατίθενται στο παρόν Υποκεφάλαιο προέκυψαν και από προσωπική συνέντευξη του γράφοντος 

με τον Στυλιανό Ψωράκη που κατάγεται από το Αθαμάνιο Άρτας και έχει ζήσει μεγάλα διαστήματα εκεί. 
47Τα στοιχεία που παρατίθενται στο παρόν Υποκεφάλαιο προέκυψαν και από προσωπική συνέντευξη του γράφοντος 

με τον Στυλιανό Ψωράκη που κατάγεται από το Αθαμάνιο Άρτας και έχει ζήσει μεγάλα διαστήματα εκεί. 
48«Βλάχος» στα Τζουμέρκα και στο Αθαμάνιο ονομάζεται ο κτηνοτρόφος που βόσκει τα αιγοπρόβατα οδηγώντας τα 

στους βοσκότοπους, σε αντίθεση με τα οικόσιτα ζώα (Στυλιανός Ψωράκης).  
49Τα στοιχεία που παρατίθενται στο παρόν Υποκεφάλαιο προέκυψαν και από προσωπική συνέντευξη του γράφοντος 

με τον Στυλιανό Ψωράκη που κατάγεται από το Αθαμάνιο Άρτας και έχει ζήσει μεγάλα διαστήματα εκεί. 
50 Πολλοί λένε ότι η περιοχή της Πίνδου είναι ομορφότερη από την Ελβετία. 
51Αξίζει να αναφερθεί και να τιμηθεί ένα πρωτοπόρος Αθαμανιώτης των τουριστικών ταξιδιών, ο Θανάσης 

Γιακουβάκης, για τον οποίο λέγεται ότι είναι ο πρώτος που οργάνωσε ταξίδια με λεωφορεία στην Ελλάδα μετά τον 

πόλεμο και σκέφτηκε μεταξύ άλλων να οργανώσει ταξίδι στην πατρίδα του Ήπειρο με εκδρομή στην Αρχαία 

Δωδώνη. Δυστυχώς κοντά στη Δωδώνη σε ατύχημα ο Γιακουβάκης σκοτώθηκε. Το τραγικό είναι ότι 300μ. από 

εκείνο το σημείο, σκοτώθηκε στην Δωδώνη στο τέλος του 1944 σε μάχη με τους Γερμανούς και ο αδελφός του. 

(Στυλιανός Ψωράκης).  
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πρωτογενή δραστηριότητα και την αξιοποίηση της γης.  Σημαντική πηγή εσόδων προέρχεται και 

από την επιστροφή ιδίως τους καλοκαιρινούς μήνες παλαιών κατοίκων που έχουν φύγει είτε 

ένεκα της αστυφιλίας είτε στο εξωτερικό σαν μετανάστες και επιστρέφουν για να περάσουν τις 

καλοκαιρινές τους διακοπές. Πολλοί από αυτούς είναι τώρα συνταξιούχοι και μένουν αρκετό 

χρόνο στο Αθαμάνιο. Αυτή ηπερίοδος με έμφαση στον Αύγουστο είναι σε ετήσια βάση η 

περίοδος που το Αθαμάνιο ζωντανεύει. Η σταδιακή μετάθεση από την πρωτογενή στην τριτογενή 

οικονομίασυνδέεται άμεσα με την χρήση της αγροτικής γης. Η μείωση της αγροτικής και 

κτηνοτροφικής παραγωγής σημαίνει ότι οι γαίες που προορίζονται για αυτές τις χρήσεις 

εγκαταλείπονται και ενδεχομένως δίνουν έναυσμα για την αύξηση της γης που προορίζεται για 

σχετικές με τον τουρισμό και τις τουριστικές υπηρεσίες δραστηριότητες.  

Φυσικά η τουριστική κίνηση αφορά ένα μεγάλο αριθμό επαγγελματιών εκτός από τους 

ξενοδόχους, οι οποίοι σχετίζονται με τον τουρισμό, όπως η εστίαση, η αναψυχή, οι εναλλακτικές 

δραστηριότητες, η μετακίνηση, το λιανικό και τουριστικό εμπόριο, κλπ. Η παρουσία των 

τουριστών είναι κρίσιμη για τη βιωσιμότητα αυτών των μικρών τοπικών επιχειρήσεων, ειδικά 

εφόσον η περίοδος τουριστικής αιχμής χρονικά είναι αρκετά περιορισμένη.  

Το Αθαμάνιο διαθέτει 5 μικρά  καταλύματα τα οποία λειτουργούν όλο τον χρόνο, με εξαιρετική 

εξυπηρέτηση από τους τοπικούς επαγγελματίες ξενοδόχους. Εάν υπάρχει 100% πληρότητα 

δίνεται δυνατότητα να εξυπηρετηθούν οι επισκέπτες στα πολύ κοντινά χωριά που διαθέτουν 

επίσης ξενοδοχειακές μονάδες.Τα Ξενοδοχεία στο Αθαμάνιο είναι τα εξής: 

1. ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ  «ΑΘΑΜΑΝΙΑ», Συνοικισμός Παλαιοχώρι. 

2. ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ  «ΑΘΑΜΑΣ», Αθαμάνιο.  

3. ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ - ΚΑΦΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ «ΤΟ ΕΛΑΤΟΦΙΛΗΤΟ», Αθαμάνιο.  

4. ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ «ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ - ΣΑΡΑΙ», Αθαμάνιο.  

5. ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ - ΚΑΦΕ - ΨΗΣΤΑΡΙΑ «ΤΥΡΟΛΟΓΟΣ» , Συνοικία Αγία- Κυριακή. 

Στο Αθαμάνιο ετοιμάζονται επίσης άλλες δύο Ξενοδοχειακές Μονάδες 

Στο  Αθαμάνιο από πολλά χρόνια λειτουργούν 2 κατασκηνώσεις κατά την καλοκαιρινή περίοδο. 

Η μία είναι τοπική, ανήκει στη Μητρόπολη Άρταςκαι φιλοξενεί κατασκηνωτές από την 
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περιφέρεια Άρτας.  Η άλλη ανήκει στην Εκκλησία της Ελλάδος και δέχεται κατασκηνωτές 

κυρίως από την Αθήνα και από άλλα μέρη.  

Το Αθαμάνιο επίσης προσφέρει πολλές ευκαιρίες για εναλλακτικές τουριστικές, αθλητικές ή 

περιηγητικές δραστηριότητες. Σε απόσταση 3χλμ. από το Αθαμάνιο και σε υψόμετρο 960μ. 

λειτουργεί πίστα αγώνων «Παραπέντε», ενώ προετοιμάζεται σύμφωνα με υπάρχον πρόγραμμα, 

χιονοδρομικό κέντρο με δύο πίστες (αρχαρίων και αθλητών) σε ύψος 1350μ. και απόσταση μόλις 

2,8χλμ. από το Αθαμάνιο. Τα Τζουμέρκα με τις ακάλυπτες κορυφές τους προσφέρονται για 

ορειβασία. Το Αθαμάνιο έχει το πλεονέκτημα ότι βρίσκεται ανάμεσα και σχετικά κοντά σε δύο 

μεγάλα ποτάμια της Ελλάδος, τον Αχελώο και τον Άραχθο.Ο παραπόταμος του Αράχθου  

Σαραντάπορος διέρχεται από το Αθαμάνιο, όπου έχει και τις πηγές του. Σε 15΄ απόσταση από το 

Αθαμάνιο στον Αχελώο, η θέση Τερπνάς, αποτελεί δημοφιλή προορισμό για καλοκαιρινό 

μπάνιο, ενώ στον Άραχθο προσφέρονται ποτάμια σπορ, όπως ράφτινγκ, καγιάκ, κλπ., με 

αφετηρία την γέφυρα της Πλάκας και τερματισμό τη «Σκούπα», 10χλμ. από το 

Αθαμάνιο.(Στυλιανός Ψωράκης προσωπική επικοινωνία). και «Γεώργιος Σχωρτσανίτης, 

διευθυντής Δημοτικού Σχολείου δάσκαλος από το Αθαμάνιο» 

Ο Αχελώος και ο Άραχθος,καθώς και οι παραπόταμοι τους, προσφέρονται για ψάρεμα. Η άγρια 

φυσική πέστροφα είναι το εκλεκτότερο έδεσμα που μπορεί κάποιος να καταναλώσει. Το 

υδροηλεκτρικό φράγμα του Πουρναρίου καλύπτει και μία περιοχή του Κάτω Αθαμανίου στον 

Σαραντάπορο. Η τεχνητή λίμνη που δημιουργήθηκε με το φράγμα φιλοξενεί πολλά αλιεύματα 

και παρουσιάζει μεγάλη ποικιλία πανίδας. Το Αθαμάνιο και η περιοχή των Τζουμέρκων είναι 

από τους καλύτερους κυνηγότοπους στην Ελλάδα, διαθέτοντας τεράστια έκταση για κυνήγι μες 

στην φύση και πληθώρα θηραμάτων. Αυτό οφείλεται κυρίως στημείωση του πληθυσμού στις 

τελευταίες δεκαετίες που βοήθησε την ανάπτυξη νέων δασών στις περιοχές βοσκής και τις 

εγκαταλειμμένες εκτάσεις που δεν καλλιεργούνται. . (Στυλιανός Ψωράκης προσωπική 

επικοινωνία).  

Στις επισκέψιμες φυσικές ομορφιές της περιοχής ανήκει το Σπήλαιο της Ανεμότρυπας στα 

Πράμαντα, το μοναδικό στην Ελλάδα που διασχίζεται από ποταμό. Το καταπληκτικό δάσος με 
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τους οικισμούς του προσφέρεται για περιήγηση στο Αθαμάνιο, ιδίως οι περιοχές Τελήσι, Αι-

Γιάννης, Πλάτανος, Κουτρασέρα, καθώς και στην γειτονική περιοχή  Κωστελάτας με τους 

διπλούςκαταρράκτες της Σούδας.  

Στις τοπικές ομορφιές περιλαμβάνονται τα λίθινα γεφύρια, όπως το πετρόκτιστο τοξωτό γεφύρι 

του Τσαγκαράκη κοντά στο Αθαμάνιο και οι πέτρινες βρύσες. Στην Αγία Κυριακή  υπάρχει 

ακόμη  σε συνεχή λειτουργία ο νερόμυλος του Καλιακάτσου. Ο νερόμυλος αλλά και 

νεροτριβείοτου Παύλου Κωσταβασίλη στο Κάτω Αθαμάνιο έχει χαρακτηριστεί ιστορικό 

διατηρητέο μνημείο.  

Δημοφιλείς προορισμοί της Ηπείρου απέχουν λογική απόσταση από το Αθαμάνιο. Τα Γιάννενα 

είναι ένας αρκετά κοντινός προορισμός, περίπου μιάμιση ώρα,με πολλά σημεία τουριστικού 

ενδιαφέροντος, με κυριότερα το Κάστροκαι την Παλιά Πόλη των Ιωαννίνων, το Νησί της 

Λίμνης, το νέο Μουσείο Κερίνων Ομοιωμάτων του Παύλου Βρέλλη, το Χάνι του Εμίν Αγά 

πλέον Μουσείο Βαλκανικών Πολέμων, το καταπληκτικό Σπήλαιο του Περάματος, το Μουσείο 

Αργυροχρυσοχοΐας και τα καταστήματα πώλησης κοσμημάτων. Η Άρτα έχει ως σήμα κατατεθέν 

το ξακουστό Γεφύρι της Άρτας, μοναδικής τεχνικής λίθινη κατασκευή που ενώνει τις δύο 

πλευρές του Αράχθου. Ο Άραχθος πηγάζει από τα Ζαγόρια στα Γιάννενα και είναι γνωστός για 

το δεύτερο μεγαλύτερο υδροηλεκτρικό φράγμα στην Ελλάδα, στη θέση Πουρνάρι και για 

περισσότερα από 55 γεφύρια επί του ποταμού. . (Στυλιανός Ψωράκης προσωπική επικοινωνία).  

Συμπεράσματα και προτάσεις μελλοντικής εξέλιξης για το Αθαμάνιο 

 

Στη συγκεκριμένη Διπλωματική Εργασία εξετάστηκε η εξέλιξη ενός ορεινού Ηπειρώτικου 

οικισμού που εντάσσεται στο συγκρότημα των Τζουμέρκων, του Αθαμάνιου. Η μελέτη εστίασε 

στον τρόπο με τον οποίο γίνεται η διαχείριση της γης σε αυτόν τον οικισμό τόσο στο παρελθόν 

όσο και σήμερα.  

Το Αθαμάνιο, παρότι πληθυσμιακά μικρός οικισμός, έχει σημαντική ιστορία στο πλαίσιο της 

ευρύτερης ιστορίας της περιοχής. Παρουσιάζει δε μία σημαντική ιδιομορφία, καθώς κατά την 
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απελευθέρωσή του από την οθωμανική κατοχή και την ένωση της Ηπείρου με την Ελλάδα, η γη 

του Αθαμάνιου πέρασε κατευθείαν από τους Οθωμανούς στην εύπορη οικογένεια Καραπάνου, η 

παρουσία της οποίας υπήρξε καθοριστική για το μέλλον των οικογενειών του οικισμού. Στην 

έρευνα παρακολουθήσαμε την αγωνιώδη προσπάθεια των Αθαμανιωτών να ελευθερώσουν τη γη, 

η οποία δικαιωματικά θα έπρεπε εξαρχής να τους αποδοθεί ισομερώς με  μία προσπάθεια η οποία 

χρειάστηκε σχεδόν ένας αιώνας για να ευοδωθεί, αφού οι απόγονοι των παλαιών κατοίκων του 

Αθαμάνιουεξόφλησαν τελικά το χρέος που τους κληροδοτήθηκε. Φαίνεται ότι η ιδιοποίηση από 

τους Τούρκους χωριών και εκτάσεων καθώς και άλλων περιουσιακών στοιχείων των Ελλήνων, 

τελείως αυθαίρετα, δεν αντιμετωπίσθηκε ακόμη και όταν έγινε το ανεξάρτητο Ελληνικό Κράτος 

τό οποίο δεν μπορούσε να υποστηρίξει τα δικαιώματα των σκλαβωμένων Ελλήνων όπως 

αποδείχθηκε στην περίπτωση του Αθαμανίου,  του οποίου οι κάτοικοι  διαρκώς επαναστατούσαν 

κατά των Τούρκων και αντιστεκόντουσαν στις αυθαιρεσίες τους. Οι Τούρκοι γράφοντας 

συμβόλαια στο όνομά τους, έτσι απλά, δημιουργούσαν ιδιοκτησίες. Το δεύτερο ιδιότυπο 

χαρακτηριστικό είναι η ύπαρξη του Αναγκαστικού Συνεταιρισμού ο οποίος ουσιαστικά 

αναλαμβάνει την εκμετάλλευση της γης και την απόδοση των κερδών στους μεριδιούχους.  

Όμως το πλέον σημαντικό είναι ότι παρόλες αυτές τις προηγούμενες προσπάθειες, σήμερα η γη 

του Αθαμάνιου δε φαίνεται να έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, ούτε να αποφέρει σημαντικό κέρδος 

στον τοπικό πληθυσμό. Η εκμετάλλευσή της αφορά κυρίως την υλοτομία, η οποία παραδίδεται 

σε πλειοδότες εργολάβους, οπότε στην πράξη οι Αθαμανιώτες έχουν πάψει πλέον να δουλεύουν 

την ίδια τη γη τους. Αυτό βεβαίως έχει τις εξηγήσεις του, οι οποίες σχετίζονται με τις αλλαγές 

στην οικονομία, την παραγωγή και τον τρόπο ζωής,που βαθμιαία επηρεάζουν ακόμη και τις 

απομακρυσμένες περιοχές όπως το Αθαμάνιο,καθώς και  στην τεράστια μείωση του πληθυσμού 

λόγω της μετανάστευσης και της υπογεννητικότητας τις τελευταίες δεκαετίες. Επίσης οφείλεται 

και στον προσανατολισμό μεγάλου μέρους των κατοίκων στην ενασχόληση με τον τουρισμό και 

τις συναφείς δραστηριότητες, καθώς μέσα από τις αλλαγές που προηγήθηκαν διαπίστωσαν ότι 

αυτή η προσέγγιση ενδεχομένως είναι πιο κερδοφόρα ή ίσως οι παλαιές δραστηριότητες που 

σχετίζονται με τη γεωργία και την κτηνοτροφία πλέον δεν έχουν απήχηση στις σύγχρονες 

κοινωνίες εξαιτίας και των μικρών αποδόσεων. 
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Δημιουργείται λοιπόν το ερώτημα τελικά ποιο μπορεί να είναι το βέλτιστο κοινωνικο-οικονομικό 

μέλλον για το Αθαμάνιο και πώς αυτό θα επηρεάσει τις χρήσεις της γης και τη λειτουργία του 

Αναγκαστικού Συνεταιρισμού. Η απάντηση εν μέρει έχει δοθεί μέσα από την έρευνα και από τις 

πληροφορίες και απόψεις που προέρχονται από το πλέον κατάλληλο να μιλήσει για το Αθαμάνιο, 

τον κ. Στυλιανό Ψωράκη.  

Τα τουριστικά επαγγέλματα, η δημιουργία καταλυμάτων, οι υπηρεσίες εστίασης, αναψυχής και 

συναφών δραστηριοτήτων φαίνεται πως έχουν δυνατότητες περαιτέρω ανάπτυξης, ιδίως εάν 

εστιάσουν στις εναλλακτικές μορφές τουρισμού οι οποίες θα αξιοποιούν το εξαιρετικά πλούσιο 

και ιδίως αναλλοίωτο έντονο φυσικό περιβάλλον της περιοχής, τις φυσικές ομορφιές του ορεινού 

τοπίου, το δίκτυο των ποταμών, τα αθλήματα που σχετίζονται με παρόμοια τοπία, την τοπική 

κουζίνα και τα προϊόντα που προέρχονται από τους τοπικούς παραγωγούς, όπως επίσης τις 

πολιτιστικές δραστηριότητες που προσφέρει το Αθαμάνιο σε συνδυασμό με τις θρησκευτικές 

εορτές οι οποίες προσελκύουν επισκέπτες.  

Εδώ λοιπόν θεωρούμε ότι υπάρχει μία εξαιρετική, ευκαιρία ταυτόχρονα όμως υπάρχει και ο 

ύπουλος κίνδυνος μιας αρνητικής εκμετάλλευσης του φυσικού τοπίου και μιας υπερβολικής 

πιθανής αύξησης της τουριστικής κίνησης, η οποία να υπερβαίνει κατά πολύ τη φέρουσα 

ικανότητα του τόπο. Τα δυσμενή αποτελέσματα από παρόμοιες μονομερείς αναπτυξιακές 

πολιτικές σε ευαίσθητα φυσικά και τοπικά περιβάλλοντα είναι γνωστά. Κρίνουμε λοιπόν 

απαραίτητο να διατυπωθεί και να εφαρμοστεί ένα σχέδιο ολοκληρωμένης ανάπτυξης του 

οικισμού του Αθαμάνιου, το οποίο να έχει ως βασικό στόχο να αξιοποιήσει το σύνολο του 

υφιστάμενου δυναμικού αυτού του οικισμού και το φυσικό του περιβάλλον, με γνώμονα την 

αειφορία, δηλαδή τη σωστή διατήρηση της εικόνας αυτού του τόπου ώστε να παραδοθεί όχι 

απλώς αλώβητος, αλλά βελτιωμένος στην επόμενη γενιά. Το σχέδιο αυτό βεβαίως θα εκπονηθεί 

με την πρωτοβουλία και την ουσιώδη συμμετοχή της τοπικής κοινωνίας και των παραγόντων του 

Αθαμάνιου, αλλά και των ατόμων με καταγωγή από το Αθαμάνιο οι οποίοι έχοντας πιθανώς και 

σχετικές σπουδές η εμπειρία να θελήσουν να επενδύσουν σε αυτό τον τόπο, στη βάση ενός νέου 

ολοκληρωμένου αναπτυξιακού στόχου. 
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Το Αθαμάνιο και οι κάτοικοί του επί 75 χρόνια περίμεναν την κατασκευή του οδικού άξονα 

Αρτας-Τρικάλων, από τον οποίο ελπίζανε να πετύχουνε την ανάδειξη του Αθαμανίου σε 

κεντρικό κόμβο διέλευσης, και την τουριστική του αξιοποίηση. Ο δρόμος όμως ετελείωσε όταν 

όλοι είχανε φύγει από το Αθαμάνιο. Τώρα προσπαθούνε οι Αθαμανιώτες να κερδίσουν το 

χαμένο έδαφος.  

Από την άλλη πλευρά τίθεται το ερώτημα που αφορά το μέλλον της γης η οποία ανήκει στον 

Αναγκαστικό Συνεταιρισμό και ως προς αυτό, οι δραστηριότητες που αφορούν την 

εκμετάλλευση μέσω της υλοτομίας είναι λογικό να συνεχιστούν, θα προσθέσουμε όμως και την 

αναγκαιότητα κάποια στιγμή ο Συνεταιρισμός να περάσει στην ολοκληρωτική διαχείριση των 

μόνιμων κατοίκων του οικισμού και η εκμετάλλευση του να γίνεται από τους κατοίκους και όχι 

από εξωτερικούς επαγγελματίες. Παράλληλα είναι σημαντικό να προωθηθούν οι δραστηριότητες 

της πρωτογενούς παραγωγής που συνδέονται με τα τοπικά προϊόντα και κυρίως με την 

κτηνοτροφία και να διαφυλαχθούν οι βοσκότοποι ώστε να μη μετατραπούν σταδιακά σε δασικές 

εκτάσεις και απωλεσθούν. Αυτό σημαίνει την υποστήριξη των τοπικών επαγγελματιών της 

κτηνοτροφίας, την παροχή τεχνογνωσίας και την οργανωμένη διάθεση των προϊόντων, με την 

απαίτηση όμως να μην εφαρμοστούν κριτήρια μαζικής παραγωγής ώστε να διαφυλαχθεί η 

τοπικότητα και η αξία που προκύπτει από το μικρό ποσοστό διάθεσης.  

Σε αυτό το πλαίσιο θεωρούμε πως είναι απαραίτητη και μία δεύτερη μελέτη χωροταξικού 

χαρακτήρα, η οποία να καθορίσει τα ακριβή όρια του οικισμού, του Συνεταιρισμού, των δασικών 

εκτάσεων και των βοσκότοπων και να αποτυπώσει λεπτομερώς μέσω ακριβούς χαρτογράφησης 

την υφιστάμενη κατάσταση αλλά και τη δυνητική, δηλαδή να καθορίσει όρους και περιορισμούς 

για τη μελλοντική χρήση της γης. Ήδη υπάρχουν έντονες συζητήσεις στο Αθαμάνιο για την 

εγκατάσταση Αιολικών Πάρκων με πρωτοβουλία και παροτρύνσεις των αντιπροσώπων 

εταιρειών που δραστηριοποιούνται στο χώρο των ανεμογεννητριών. Αρκετοί όμως κάτοικοι είναι 

αντίθετοι στην τοποθέτηση ανεμογεννητριών, φοβούμενοι για την αλλοίωση του φυσικού τοπίου 

και της κορυφογραμμής των βουνών. Επομένως η χωροταξική πολιτική επείγει να 

συγκεκριμενοποιηθεί, ώστε οι Αθαμανιώτες να μη βρεθούν προ τετελεσμένων γεγονότων.  
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Η χωροταξική και η αναπτυξιακή μελέτη δεν είναι άσχετες μεταξύ τους, αντιθέτως είναι 

απαραίτητο η μία να λάβει υπόψη της τα ευρήματα της άλλης, διότι το σύνολό τους αποτελεί την 

ολοκληρωμένη μελέτη και την κατεύθυνση που θα ακολουθήσει αυτός ο τόπος ώστε να επιτύχει 

τους τρεις στόχους της βιωσιμότητας. Δηλαδή κοινωνική συνοχή, οικονομική ευημερία και 

διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος 

Κλείνοντας θεωρούμε ιδιαίτερης αξίας την απόκτηση και τη διάδοση της γνώσης. Θα πρέπει οι 

σύγχρονοι κάτοικοι του Αθαμάνιου και αυτοί που ελπίζουμε μελλοντικά να θελήσουν να 

εγκατασταθούν μόνιμα μέσα σε ένα διαφορετικό πλαίσιο ανάπτυξης, να γνωρίζουν την ιστορία 

του τόπου και να κατανοούν τα διδάγματα που προκύπτουν μέσα από το πώς οι Αθαμανιώτες 

τελικά απέκτησαν τη γη τους και πώς την διαχειρίζονται. Πάνω από όλα είναι να κατανοηθεί η 

σταθερή αξία την οποία έχει η γη, ειδικά σε έναν επαρχιακό ορεινό τόπο όπως το Αθαμάνιο. 

Αυτή η αξία αποτελεί υποχρέωση των κατοίκων να προστατευτεί και να διαφυλαχθεί, ώστε να 

παραδώσουν αυτή τη γη που έλαβαν στις επόμενες γενιές στο ακέραιο, τόσο ως προς το μέγεθος 

όσο και ως προς τον τρόπο που τη χρησιμοποιούν. 
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